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ค ำน ำ 
 

 คู่ มือกล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล เ ร่ือง ไฟฟ้าสถิต ได้พัฒนาข้ึนเพื่อใช้

ประกอบการจดัการเรียนการสอนรายวิชา ว30204 ฟิสิกส์เพิ่มเติม 4 ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5

ส่งเสริมให้นกัเรียนไดฝึ้กทกัษะกระบวนการคิดวิเคราะห์ เพื่อให้เกิดสมรรถนะส าคญัของผูเ้รียน

ตามหลกัสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศกัราช 2551 ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ การคิด

สังเคราะห์ การคิดอย่างสร้างสรรค์  การคิดอย่างมีวิจารณญาณ และการคิดเป็นระบบ เพื่อน าไปสู่

การสร้างองค์ความรู้หรือสารสนเทศเพื่อการตดัสินใจเก่ียวกบัตนเองและสังคมไดอ้ย่างเหมาะสม

และทกัษะส าคญัในศตวรรษท่ี 21 ไดแ้ก่ การอ่าน การเขียน การค านวณ และทกัษะการคิดวเิคราะห์ 

การคิดอยา่งมีวจิารณญาณและสามารถแกไ้ขปัญหาได ้

 ผูจ้ดัท าหวงัเป็นอยา่งยิง่วา่ คู่มือกล่องแกโ้จทยปั์ญหา LGFEC2 โมเดล จะช่วยพฒันาทกัษะ

กระบวนการคิดวิเคราะห์ของนักเรียนและยกระดับผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนให้สูงข้ึน ช่วยให้

นกัเรียนมีเจตคติท่ีดีต่อการเรียนวชิาฟิสิกส์ และสามารถศึกษาคน้ควา้เพิ่มเติมไดด้ว้ยตนเอง 

 

 

          อนุวฒัน์ บุญธรรมโม 

           ผูจ้ดัท า 
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ค ำช้ีแจงส ำหรับครู 
 

 การจดัการเรียนการสอนโดยใช้กล่องแก้โจทยปั์ญหา LGFEC2 โมเดล เร่ือง ไฟฟ้าสถิต 

ครูควรปฏิบติัตามค าแนะน าดงัต่อไปน้ี 

  1. ครูตอ้งศึกษา การแกโ้จทยปั์ญหาฟิสิกส์โดยใชก้ล่องแกปั้ญหา LGFEC2 โมเดล เพื่อ

เตรียมความพร้อมในการจดักิจกรรมการเรียนการสอน 

  2. ครูแนะน าการใชก้ล่องแกโ้จทยปั์ญหา LGFEC2 โมเดล และช้ีแจงให้นกัเรียนทราบ

บทบาทหนา้ท่ีในการจดัการเรียนรู้ 

  3. ครูคอยแนะน าและดูแลนกัเรียนระหว่างท ากิจกรรมการเรียนการสอน กระตุน้ให้

นกัเรียนท าดว้ยตนเอง 

  4. ครูตรวจค าตอบตามเกณฑ์ท่ีก าหนดและแจง้ผลคะแนนให้นกัเรียนทราบ เพื่อให้

นกัเรียนปรับปรุงขอ้บกพร่องของตนเอง 
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ค ำช้ีแจงส ำหรับนักเรียน 

 

 การจดัการเรียนการสอนโดยใช้กล่องแก้โจทยปั์ญหา LGFEC2 โมเดล เร่ือง ไฟฟ้าสถิต 

นกัเรียนควรปฏิบติัตามค าแนะน าดงัต่อไปน้ี 

  1. นักเรียนศึกษาท าความเขา้ใจล าดบัขั้นการแก้โจทย์โดยใช้กล่องแก้โจทย์ปัญหา 

LGFEC2 โมเดล 

  2. นกัเรียนสืบคน้ขอ้มูล เพื่อสร้างองค์ความรู้ นิยาม สูตร ตามจุดประสงค์การเรียนรู้

และสาระส าคญั 

  3. นักเรียนเรียนรู้ด้วยตนเองโดยใช้กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล เพื่อฝึก

ทกัษะการคิดวเิคราะห์ 

  4. นกัเรียนสามารถประเมินตนเองระหว่างการท ากิจกรรมโดยตรวจค าตอบ หากไม่

ถูกตอ้งใหพ้ยามยามหาจุดท่ีผดิพลาดอีกคร้ังตาม LGFEC2 โมเดล 

  5. ระหวา่งกิจกรรมการเรียนการสอนนกัเรียนสามารถแลกเปล่ียนเรียนรู้ สอบถามขอ้

สงสัยกนัได ้แต่ไม่ควรลอกกนั เพราะจุดประสงคห์ลกัของการเรียนการสอนโดยใชก้ล่องแก้โจทย์

ปัญหา LGFEC2 โมเดล เพื่อเป็นการฝึกทกัษะการคิดวเิคราะห์ของนกัเรียน 

  6. นักเรียนควรน าจุดบกพร่องท่ีได้รับจากการตรวจให้คะแนนของครู มาปรับปรุง

แกไ้ขส าหรับการเรียนการสอนในเน้ือหาถดัไป 
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LGFEC2 โมเดล 
 

 รูปแบบการแกโ้จทยปั์ญหาฟิสิกส์โดยใช้กล่องแกโ้จทยปั์ญหา LGFEC2 โมเดล มีล าดบั

ขั้น ดงัน้ี 

  ขั้นท่ี 1 ระบุปัญหาท่ีโจทยถ์าม (Looking for : L) เป็นขั้นท่ีผูเ้รียนหลงัจากอ่านโจทย์

แลว้ ระบุส่ิงท่ีโจทยถ์ามในรูปของประโยคสัญลกัษณ์ 

  ขั้นท่ี 2 ระบุขอ้มูลท่ีโจทยก์ าหนดให้รวมถึงค่าคงท่ีต่าง ๆ (Given : G) ในขั้นน้ีผูเ้รียน

ระบุส่ิงท่ีโจทยก์ าหนดใหใ้นรูปของประโยคสัญลกัษณ์ 

  ขั้นท่ี 3 วาดภาพแสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรต่าง ๆ (Free Body Diagram : F) เพื่อ

แสดงให้เห็นระบบและความสัมพนัธ์ของตวัแปรต่าง ๆ ตามท่ีโจทยก์ าหนด ซ่ึงจะช่วยให้ผูเ้รียน

มองเห็นความสัมพนัธ์ของตวัแปรและแนวทางการแกปั้ญหาโจทย ์

  ขั้นท่ี 4 เขียนสมการความสัมพนัธ์ของตวัแปร (Equation : E) ผูเ้รียนก าหนดสมการ

โดยเร่ิมจากสมการตามทฤษฎี กฎ หรือนิยามท่ีเก่ียวขอ้ง แลว้จึงเขียนสมการแสดงความสัมพนัธ์ของ

ตวัแปรต่าง ๆ เพื่อหาค าตอบ  

  ขั้นท่ี 5 ด าเนินการแกส้มการหาค าตอบ (Calculation : C) ผูเ้รียนด าเนินการแกส้มการท่ี

ไดจ้ากขั้นท่ี 4 ตามกระบวนการทางคณิตศาสตร์ 

  ขั้นท่ี 6 ตรวจสอบค าตอบ (Checking : C) ในขั้นน้ีผูเ้รียนจะตรวจค าตอบท่ีค านวณได้

ตรงกบัเฉลยหรือไม่ หากไม่ตรงผูเ้รียนกลบัไปตรวจสอบตามล าดบัขั้นตอนเพื่อหาขอ้ผิดพลาดและ

แกไ้ขใหถู้กตอ้ง 
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LGFEC2 โมเดล 

เร่ิมต้น 

Looking for : L 

ระบุส่ิงท่ีโจทยถ์าม 

Given : G  

ระบุขอ้มูลท่ีโจทยก์ าหนดให้ 

Free Body Diagram : F 

วาดภาพแสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรต่าง ๆ 

 Equation : E 

เขียนสมการแสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปร 

 Calculation : C 

ด าเนินการแกส้มการหาค าตอบ 

Checking : C 

ตรวจค าตอบ 

ส้ินสุดกำรแก้โจทย์

ปัญหำ 

ถูก 

ผดิ 
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เกณฑ์กำรให้คะแนน 
 

หวัขอ้ เกณฑก์ารใหค้ะแนน 
1. Looking for - ระบุถูกตอ้ง 1 คะแนน 

- ค  าตอบเป็นอ่ืน 0 คะแนน 
2. Given - ระบุถูกตอ้ง ครบถว้น 3 คะแนน 

- ระบุถูกตอ้งมากกวา่คร่ึงหน่ึง 2 คะแนน 
- ระบุไดน้อ้ยกวา่คร่ึงหน่ึง 1 คะแนน 
- ระบุไม่ถูกตอ้ง/ไม่ระบุ 0 คะแนน 

3. Free Body Diagram - วาดภาพสอดคลอ้งกบัโจทย ์แสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปร
ถูกตอ้ง เหมาะสม ครบถว้น 3 คะแนน 
- วาดภาพสอดคลอ้งกบัโจทย ์แสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรไม่
ครบถว้น 2 คะแนน 
- วาดภาพสอดคลอ้งกบัโจทยปั์ญหาแต่ระบุตวัแปรไม่ถูกตอ้ง
เหมาะสม 1 คะแนน 
- วาดภาพไม่สอดคลอ้งกบัโจทย ์0 คะแนน 

4. Equation - เขียนสมการ ก าหนดตวัแปรเหมาะสม สอดคลอ้งกบัโจทย ์3 
คะแนน 
- ระบุไดเ้ฉพาะสมการตามทฤษฎี 1 คะแนน 
- ค  าตอบเป็นอ่ืน 0 คะแนน 

5. Calculation - ค  านวณหาค าตอบและสรุปตอบค าถามไดถู้กตอ้ง 5 คะแนน 
- ค  านวณหาค าตอบแต่ไม่ไดส้รุปหรือสรุปตอบค าถามไม่ถูกตอ้ง  
4 คะแนน 
- แทนค่าตวัแปรไดถู้กตอ้งแต่ค านวณหาค าตอบไม่ถูก 3 คะแนน 
- ไม่สามารถแสดงการค านวณหาค าตอบได ้0 คะแนน 

6. Checking - 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง แรงคูลอมบ์ 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  :  สืบคน้ขอ้มูล อธิบายกฎของคูลอมบแ์ละค านวณหาปริมาณต่าง ๆ ท่ี
เก่ียวขอ้งได ้  
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
กฎแรงดึงดูดระหว่างประจุของคูลอมบ์ 

“เม่ือประจุไฟฟ้า 2 ตวัอยูห่่างกนัขนาดหน่ึง จะมีแรงกระท าซ่ึงกนัและกนัเสมอ หากเป็นประจุชนิด

เดียวจะมีแรงผลกักนั หากเป็นประจุต่างชนิดกนัจะมีแรงดึงดูดกนั” 

 

 

 

 

 

 

2

21

r
qkq

F =  

 
 เม่ือ  F แทน .................................................................... 
   k แทน ................................................................... 
   q1 , q2  แทน .................................................................... 
   r แทน .................................................................... 
 
 

r 
q1 q2 F1 F2 

r 
q1 q2 F1 F2 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

ออกก าลงัสมอง 
Ex.1 ประจุ +5 ไมโครคูลอมบ์วางห่างจากประจุ −2 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 3 เมตร จงหาแรงกระท า
ระหวา่งประจุทั้งสองน้ี 

1. Looking for 

F = ? 
3. Free body diagram 

 

 2. Given 

q1 = +5  10−6 C 

q2 = −2  10−6 C 
r = 3 m 

4. Equation 
𝐹21 = 𝐹12 

 

𝐹 =
𝑘𝑞1𝑞2

𝑟2
 

 

5. Calculation 

𝐹 =
9 × 109 × 5 × 10−6 × 2 × 10−6

32
 

= 10−2 

= 0.01 𝑁 

 แรงกระท าระหวา่งสองประจุมีค่าเท่ากบั 0.01 นิวตนั 

 

 

 

 

 

6. Checking 

0.01 N / แรงดูด 

r = 3m 

q1                                      q2   F21      F12 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

Ex.2 จากรูป จงหาแรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B 

 
 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

qA = −6  10−5 C 

qB = +1  10−5 C 

qC = −5  10−5 C 
rA = 3 m 
rC = 3 m 

4. Equation 

∑ 𝐹 = 𝐹𝐴 − 𝐹𝐶  

∑ 𝐹 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟𝐴
2 −

𝑘𝑞𝐶𝑞𝐵

𝑟𝐶
2  

5. Calculation 

∑ 𝐹 =
9 × 109 × 6 × 10−5 × 1 × 10−5

32
 −

9 × 109 × 5 × 10−5 × 1 × 10−5

32
  

= 0.6 − 0.5 

= 0.1 𝑁   

 แรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B มีค่าเท่ากบั 0.1 นิวตนั มีทิศช้ีไปทาง A 

 

 

6. Checking 

0.1 N ช้ีไปทาง A 

A                            B                         C 
FA                               FC 

rA                           rB                    

3 m 3 m 

A = −6  10−5 C      B = +1  10−5 C     C = −5  10−5 C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

1.  ประจุ +5.0  10–5 C และ +2.0  10–5 C วางอยูห่่างกนั 1 เมตร จะมีแรงดูดกนัหรือผลกักนัก่ีนิวตนั 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

9 N แรงผลกั 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

2. ประจุขนาด A คูลอมบ ์และ 10 ไมโครคูลอมบ ์วางอยูห่่างกนั 3 เมตร จะมีแรงกระท าต่อกนั 1 นิวตนั จง

หาวา่ประจุ A เป็นประจุขนาดก่ีคูลอมบ ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1  10- 4 C 



P a g e  | 11 
 

ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

3. แรงผลกัระหว่างประจุท่ีเหมือนกนัคู่หน่ึงเป็น 27 นิวตนั จงหาขนาดของแรงผลกัระหว่างประจุคู่น้ี ถา้

ระยะห่างของประจุเป็น 3 เท่าของเดิม 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

3 N 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

4. ทรงกลมเล็ก ๆ 2 อนั เป็นกลางทางไฟฟ้า และวางอยูห่่างกนั 0.5 เมตร สมมติวา่อิเล็กตรอน 3.0  10+13 ตวั 
หลุดออกจากทรงกลมหน่ึงและไปอยูท่ี่อีกทรงกลมหน่ึงจงหาขนาดของแรงท่ีเกิดกบัทรงกลมแต่ละอนัและ
เป็นแรงดูดหรือแรงผลกั 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

0.83 N แรงดูด 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

5. จากรูป จงหาแรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B 

 
 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.1 N ช้ีไปทาง C 

A = +6  10−5 C      B = +1  10−5 C     C = −5  10−5 C 
 

 
3 m 3 m 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

6. ประจุ +5.0 ไมโครคูลอมบ์ และ –3.0 ไมโครคูลอมบ์ วางอยู่ห่างกนั 20 เซนติเมตร ถา้น าประจุทดสอบ
ขนาด +1.0 ไมโครคูลอมบ ์มาวางไวท่ี้จุดก่ึงกลางระหว่างประจุทั้งสอง ขนาดและทิศทางของแรงท่ีกระท า
ต่อประจุทดสอบเป็นอยา่งไร 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

7.2 N ช้ีไปทางประจุ −3 C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

7. จากรูป จงหาแรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B 

 
 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

6. Checking 

5 N 

3 m 

3 m 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

8. สามเหล่ียมดา้นเท่ารูปหน่ึงมีความยาวดา้นละ 30 เซนติเมตร และท่ีแต่ละมุมของสามเหล่ียมน้ี มีจุดประจุ 
+2 , –2 และ +5 ไมโครคูลอมบ ์วางอยู ่อยากทราบว่าขนาดของแรงไฟฟ้าบนประจุ +5 ไมโครคูลอมบ์มีค่า   
ก่ีนิวตนั 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Checking 

1 N 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

9. ลูกพิท 2 ลูก มีมวลเท่ากนั และแต่ละลูกมีประจุไฟฟ้าเท่ากนัทั้งคู่ แขวนจากจุดเด่ียวกนัด้วยเชือกท่ีเป็น
ฉนวนยาว 10 เซนติเมตร ลูกพิททั้งสองกางออกท ามุม 37 องศากบัแนวด่ิง แรงระหวา่งประจุไฟฟ้าท่ีกระท า
ต่อลูกพิทแต่ละลูกเป็นก่ีเท่าของแรงโนม้ถ่วงท่ีกระท าต่อลูกพิทนั้น 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 2. Given 

 
 
 
 

4. Equation 

 
 
 

5. Calculation 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Checking 

 
3

4
 เท่า 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

10. ลูกพิทมวล 0.72 กรัม มีประจุ 25 ไมโครคูลอมบ ์วางอยูเ่หนือจุดประจุ  2 จุด ท่ีมีขนาดเท่ากบั Q และผกู
ติดกนัห่างกนั 6 เซนติเมตร จะตอ้งใชป้ระจุ Q ปริมาณเท่าใดจึงจะท าใหลู้กพิทลอยอยูเ่หนือจุดก่ึงกลาง
ระหวา่งประจุทั้งสองเป็นระยะทาง 4 เซนติเมตร  

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 
 
 

5. Calculation 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Checking 

5  10−11 C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง สนามไฟฟ้า 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  :  สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณหาสนามไฟฟ้าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 

1. สนามไฟฟ้า (E) คือ ...................................................................................................................................... 

 

 
 

 

+ − 

+ 
+ 

- 
- 

- 



P a g e  | 20 
 

ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

2. ขนาดความเข้มสนามไฟฟ้าหาค่าได้จาก 

 

2r
kq

E =  

 
 เม่ือ  E แทน .............................................................. 
   k แทน .............................................................. 
   q  แทน .............................................................. 
   r แทน .............................................................. 
 
3. จุดสะเทนิ คือ ......................................................................................... 

3.1 จุดสะเทินจะเกิดข้ึนไดเ้พียงจุดเดียวเท่านั้น 
3.2 จุดสะเทินของประจุ 2 ตวั จะเกิดในแนวเส้นตรงท่ีลากผา่นประจุทั้งสอง 

3.2.1 กรณีประจุทั้งสองเป็นประจุชนิดเดียวกนัจุดสะเทินอยูใ่นต าแหน่งใด 
 
 

.................................................................................................................... 
3.2.2 กรณีประจุทั้งสองเป็นประจุต่างชนิดกนัจุดสะเทินอยูใ่นต าแหน่งใด 

 
 

 
......................................................................................................................... 
 

3.3 ประจุท่ีมีขนาดต่างกนัจุดสะเทินจะเกิดอยูใ่กลป้ระจุใด 
 ...................................................................................................................................................... 
4. ขนาดของแรงกระท าต่อประจุทดสอบ 
 

qEF =  

  
 

E1 = E2 
    + + 

E1=E2 
    + - 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

ออกก าลงัสมอง 
Ex.1 จากรูป จงหาวา่สนามไฟฟ้าของประจุ +2 มิลลิคูลอมบ ์ณ.จุด A จะมีความเขม้ก่ีนิวตนัต่อคูลอมบ ์และ 
มีทิศไปทางซา้ยหรือขวา 
 
 
 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 2. Given 

q = + 2  10−3 C 
r = 3 m 

 

4. Equation 

𝐸 =
𝑘𝑞

𝑟2
 

 
 

5. Calculation 

𝐸 =
9 × 109 × 2 × 10−3

32
 

= 2 × 106 𝑁/𝐶 

 สนามไฟฟ้ามีความเขม้ 2  106 นิวตนัต่อคูลอมบ ์มีทิศช้ีไปทางขวา 

 

 

 

6. Checking 

2  106 N/C ทศิช้ีไปทางขวา 

A 
* 3 m 

A 
* 3 m EA 

q = +2 mC 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

Ex.2  ประจุ +4 นาโนคูลอมบ ์วางห่างจากประจุ −3 นาโนคูลอมบ ์6 เมตร สนามไฟฟ้าท่ีจุดก่ึงกลางของ

ประจุทั้งสองมีขนาดเท่าใด 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +4  10−9 C 

q2 = −3  10−9 C 
r1 = 3 m 
r2 = 3 m 

4. Equation 

∑ 𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 

 

=
𝑘𝑞1

𝑟1
2 +

𝑘𝑞2

𝑟2
2  

 

5. Calculation 

∑ 𝐸 =
9 × 109 × 4 × 10−9

32
+

9 × 109 × 3 × 10−9

32
 

 
= 4 + 3 

 
= 7 𝑁/𝐶 

 

 สนามไฟฟ้าท่ีจุดก่ึงกลางของประจุมีค่าเท่ากบั 7 นิวตนัต่อคูลอมบ ์

 
 
 

6. Checking 

7 N/C 

 

* 
E2    E1 q1 = +4 nC q2 = −3 nC 

r1                   r2 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

1. จากรูป จงหาวา่สนามไฟฟ้าของประจุ −4 มิลลิคูลอมบ ์ณ.จุด A จะมีความเขม้ก่ีนิวตนัต่อคูลอมบ์และมี

ทิศข้ึนหรือลง 

 

 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

3.6  107 N/C ทศิช้ีขึน้ 

* A 

1 m 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

2. ประจุบวก q1 ขนาด 2 ไมโครคูลอมบ ์วางห่างจาก ประจุลบ q2 ขนาด –2 ไมโครคูลอมบ ์เป็นระยะ 6 เมตร 

สนามไฟฟ้าท่ีต าแหน่งก่ึงกลางระหวา่ง 2 ประจุน้ี มีค่าเป็นเท่าใด 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 

 

4. Equation 

 
 
 
 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

 

4  103 N/C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

3. จากรูปท่ีก าหนดให ้จงหาวา่สนามไฟฟ้าลพัธ์ท่ีจุด X มีขนาดเท่าใด 

 

 

 

1. Looking for 

 

 

3. Free body diagram 

 

 

 2. Given 

 
 
 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 
 

 

 

 

 

6. Checking 

5 N/C 

 

* X 3 m 

3 m 

A = +4 nC 

B = −3 nC 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

4. จงหาความเขม้สนามไฟฟ้าท่ีจุด B ในรูปท่ีก าหนด 

 
1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 

 

 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

6. Checking 

7.24  106  N/C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

5. ประจุ q1, q2 มีขนาดเท่ากนัอยูห่่างกนั 0.1 เมตร สนามไฟฟ้า ณ จุดก่ึงกลางระหวา่งประจุทั้งสองมีทิศพุง่

เขา้หา q2 และมีขนาด 4.8  104 โวลลต่์อเมตร จงหา q1, q2 

1. Looking for 

 
 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 
 

4. Equation 

 

5. Calculation 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

q1 = 6.67  10−9  C , q2 = − 6.67  10−9  C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

6. ประจุไฟฟ้าขนาด +9 μC และประจุไฟฟ้าท่ีสอง +4 μC วางห่างกนั 1 เมตร จุดสะเทินจะอยูห่่างจากประจุ 
+9 μC ก่ีเมตร 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

0.6 m 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

7. วางประจุ +9Q คูลอมบ ์ท่ีต าแหน่งจุดก าเนิด (0 , 0) และจุดประจุ –4Q คูลอมบ ์ท่ีต าแหน่ง (1,0) จงหา
ระยะบนแกน x ท่ีสนามไฟฟ้าเป็นศูนย ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

ต าแหน่ง (3,0) 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

8. ก าหนดให้จุด A อยูห่่างจากประจุ 5 นาโนคูลอมบ ์เป็นระยะ 3 เมตรสนามไฟฟ้า ณ.จุด A จะมีความเขม้
เท่าใดและหากน าอิเล็กตรอน 1 ตวั ไปวางตรงจุด A จงหาแรงกระท าต่ออิเล็กตรอนน้ี 

1. Looking for 

 
 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

5 N/C, 8  10−19 N 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

9. ขนาดของสนามไฟฟ้าท่ีท าให้โปรตอนมวล 1.67  10−27 กิโลกรัม มีประจุ 1.6  10−19 คูลอมบ์  เกิด
ความเร่ง 2  102 เมตรต่อวนิาที2 มีค่าเท่าไร 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 

 

 

4. Equation 
 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

2.08  10−6 N/C 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

10. โลหะทรงกลมมวล m แขวนดว้ยเชือกท่ีเป็นฉนวน อยู่ในสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอขนาด 600 นิวตนัต่อ       
คูลอมบ ์มีทิศในแนวระดบัดงัรูป ถา้ทรงกลมมีประจุ 5 ไมโครคูลอมบ ์และเชือกถูกผลกัจนท ามุม 37 องศา
กบัแนวด่ิง มวลของทรงกลมจะมีค่าเท่าใดในหน่วยกรัม 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 
 
 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

 0.4 g 
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ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง ศักย์ไฟฟ้า 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  :  สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณค่าศกัยไ์ฟฟ้าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
1. ศักย์ไฟฟ้ารอบจุดประจุ 

 

 

 

r
kQ

V =  

 
 เม่ือ  V แทน ................................................................ 
   k แทน ................................................................ 
   Q  แทน ................................................................ 
   r แทน ................................................................ 
 

ศักย์ไฟฟ้า เป็นปริมาณสเกลลาร์ มีแต่ขนาด ไม่มีทิศทาง การค านวณหาศักย์ไฟฟ้าต้องแทน
เคร่ืองหมาย +, – ของประจุ Q ดว้ยเสมอ 
 
2. ศักย์ไฟฟ้ารวม 
 
    +++= ...VVVV 321  

 

x 
r Q 
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3. งานในการเล่ือนประจุ 
 
 
 
 
 

q
W

VV 12 =−  

 
 

เม่ือ V1 แทน ....................................................... 
V2  แทน  ....................................................... 
W แทน ....................................................... 
q แทน ....................................................... 

 
 
  

V1 V2 

Q 
q q 
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ออกก าลงัสมอง 

Ex1. จากรูป ประจุ Q มีขนาด −2 นาโนคูลอมบ ์จงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด B และหากเล่ือน
ประจุขนาด +2 คูลอมบ ์จาก B ไป A จะตอ้งท างานเท่าใด 

1. Looking for 

VA = ?, VB = ?, WB→A = ? 

3. Free body diagram 

 

 2. Given 

Q = −2  10−9 C 

q = +2 C 
rA = 1 m      rB = 3 m 

4. Equation 

𝑉 =
𝑘𝑄

𝑟
 

𝑉𝐴 − 𝑉𝐵 =
𝑊

𝑞
 

𝑊𝐵→𝐴 = (𝑉𝐴 − 𝑉𝐵)𝑞 

5. Calculation 

𝑊𝐵→𝐴 = ((
𝑘𝑄

𝑟𝐴
) − (

𝑘𝑄

𝑟𝐵
)) 𝑞 

= ((
9 × 109 × (−2 × 10−9)

1
) − (

9 × 109 × (−2 × 10−9)

3
)) × 2 

= ((−18) − (−6)) × 2 

= (−12) × 2 

= −24 𝐽 

ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A เท่ากบั −18 โวลต ์ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด B เท่ากบั −6 โวลต ์และ งานในการเล่ือนประจุ

จาก B ไป A เท่ากบั −24 จูล 

6. Checking                                                                                 

 VA = − 18 V, VB = − 6 V, W = − 24 J 

 

A 

rA 

rB  B Q = −2nC 

W 
q = +2 C 
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Ex2. จากรูปท่ีก าหนดให ้จงหาวา่ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่าใด 

1. Looking for 

VX = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +4  10−9 C 

q1 = −3  10−9 C 
r1 = 3 m 
r2 = 3 m 

4. Equation 

∑ 𝑉𝑋 = 𝑉1 + 𝑉2 

∑ 𝑉𝑋 =
𝑘𝑞1

𝑟1
+

𝑘𝑞2

𝑟2
 

 

5. Calculation 

∑ 𝑉𝑋 =
9 × 109 × 4 × 10−9

3
+

9 × 109 × (−3 × 10−9)

3
 

= 12 − 9 

= 3 𝑉 

ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่ากบั 3 โวลต ์
 

 
 
 
 
 
 

6. Checking 

3 V 

r1 = 3 m 

r2 = 3 m 

q1= +4 nC 

q2 = −3 nC 

 X 
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1. จากรูป ประจุ Q มีขนาด −5 นาโนคูลอมบ ์

1.1 จงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A และ B 

1.2 งานในการเล่ือนประจุขนาด +2 คูลอมบ ์จาก A ไป B 

1. Looking for 
 
 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Checking 

VA = − 45 V, VB = − 15 V, W = 60 J 
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2. A และ B เป็นจุดท่ีอยู่ห่างจากประจุ +4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะทาง 2 และ 12 เมตร ตามล าดบั ถ้า
ตอ้งการเล่ือนประจุ −4 คูลอมบ ์จาก A ไป B ตอ้งใชง้านในหน่วยกิโลจูลเท่าใด 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

60 kJ 
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3. จุด A อยูห่่างจากประจุ −2  10−10 คูลอมบ ์ 1 เมตร จงหางานท่ีตอ้งท าในการน าประจุ 3  10−12 คูลอมบ ์
จากท่ีไกลมากมาท่ีจุด A น้ี 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

− 5.4  10− 12 J 
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4. มีประจุขนาด −4  10−10 คูลอมบ์ จุด A อยู่ห่างจากประจุน้ี 1 เมตร จงหางานท่ีตอ้งท าในการน าประจุ       
2  10−12 คูลอมบ ์ไปวาง ณ จุดไกลมากจากจุด A 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

7.2  10− 12 J 
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5. ในการน าประจุ 2  10−4 คูลอมบ ์จากระยะอนนัต ์เขา้หาประจุบวกถึงจุด ๆ หน่ึงตอ้งส้ินเปลืองงาน 
5  10− 2  จูล จุดนั้นมีศกัยไ์ฟฟ้าก่ีโวลต ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 
 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

2.5  102 V 
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6. จากรูปท่ีก าหนดให ้จงหาวา่ ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่าใด 
 
   
 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 
 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

− 18 V 

 

−1nC                       x 
 

−5nC 
      3 m        3 m 
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7. จากรูป A , B และ C มีจุดประจุขนาด 3.0 , 1.0 และ –1.0  ไมโครคูลอมบ ์ตามล าดบั เม่ือ AP = 0.6 เมตร , 
CP = 0.3 เมตร และ BP = 0.1 เมตร ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง P มีค่าเท่าใด 
 
 
 
 
 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

  

2. Given 
 

4. Equation 
 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.05  105 V 

A      P     B 

C 
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8. ในการเคล่ือนประจุ 5  10– 2 คูลอมบ ์จาก A ไปยงั B เป็นระยะ 10 เมตร ตอ้งใชแ้รงเฉล่ีย 2 นิวตนั ความ
ต่างศกัยร์ะหวา่ง AB มีค่าเท่าไร 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 
 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

400 V 
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9. ส่ีเหล่ียมจตุัรัสมีเส้นทแยงมุมยาว 0.2 เมตร วางประจุ +5 ไมโครคูลอมบ ์ +3 ไมโครคูลอมบ ์−4 ไมโครคู
ลอมบ ์และ −2 ไมโครคูลอมบ ์ท่ีมุมทั้งส่ีของรูปส่ีเหล่ียมน้ีจงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุดศูนยก์ลางของส่ีเหล่ียมจตุัรัส
ในหน่วยโวลต ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.8  105 V 
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10. ท่ีต าแหน่ง A และ B มีประจุไฟฟ้า +3.0 ไมโครคูลอมบ ์และ −1.0 ไมโครคูลอมบ ์ดงัรูป จงหาความต่าง

ศกัยร์ะหวา่ง R และ P 

 

 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

9  103 V 

 

A           P                   B 

R 

0.3 m 

0.4 m 0.4 m 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง ศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้ารอบตัวน า 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  : สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณศกัยไ์ฟฟ้าและสนามไฟฟ้า
ไดร้อบตวัน าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
1. ศักย์ไฟฟ้ารอบตัวน า 

 

 
 
 จากรูปสามารถสรุปไดว้า่ ............................................................................................................ 
..........................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................... 

R 
+ 

+ 

+ 

+ 
+ 

+ 
+ 
+ 

+ 
+ 

+ 

  

 

 
 

ระยะทาง ระยะทาง 
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2. สนามไฟฟ้ารอบตัวน า 

 
 จากรูปสามารถสรุปไดว้า่ ............................................................................................................. 
.......................................................................................................................................................................... 
  
 
3. สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ 
 
 
 
 
 
 
 
      

d
V

E =  

 
เม่ือ  E แทน .................................................................... 

V แทน .................................................................... 
d แทน .................................................................... 

R 
+ 

+ 

+ 

+ 
+ 

+ 
+ 
+ 

+ 
+ 

+ 

E = 0 

  

 

 
 

ระยะทาง ระยะทาง 

+ + + + + + + + + + + + +  

− − − − − − − − − − − − −  

d 
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ออกก าลงัสมอง 
Ex1. แผน่โลหะคู่ขนาน วางห่างกนั 1 มิลลิเมตร ต่ออยูก่บัขั้วบวก-ลบของแบตเตอร่ี 1.5 โวลต ์สนามไฟฟ้า
ระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่าใด 

1. Looking for 

E = ? 
3. Free body diagram 

 

 2. Given 

d = 1  10−3 m 
V = 1.5 V 

 

4. Equation 

𝐸 =
𝑉

𝑑
 

5. Calculation 

=
1.5

1 × 10−3
 

= 1.5 × 103 

= 1500 𝑉/𝑚 

 สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่า 1500 โวลตต่์อเมตร 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1500 V/m 

d =1mm 

1.5 V 

E=? 
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Ex2. ประจุไฟฟ้าขนาด +1 ไมโครคูลอมบ ์อยูใ่นสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอซ่ึงมีทิศจากซา้ยไปขวาและมีความ
เขม้ 8 โวลตต่์อเมตร จะถูกแรงกระท าเท่าใดและมีทิศไปทางไหน 

1. Looking for 

F = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

q = +110−6 C 
E = 8 V/m 

4. Equation 
𝐹 = 𝑞𝐸 

5. Calculation 

 
= 1 × 10−6 × 8 
= 8 × 10−6 𝑁 

 แรงกระท าต่อประจุไฟฟ้ามีค่าเท่ากบั 8  10−6 นิวตนั มีทิศไปทางขวา 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

8  10−6 N ทศิไปทางขวา 

q = +1C 
+ − 

E = 8 V/m 
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1. แผ่นตัวน าคู่ขนานเท่ากัน วางห่างกัน 3 มิลลิเมตร ถ้าต่อแผ่นคู่ขนานน้ีเข้ากับแบตเตอร่ี 9 โวลต์ 

สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่าใด 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

3000 V/m 
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2. แผน่ตวัน าคู่ขนานเท่ากนั วางห่างกนั 5 เซนติเมตร มีสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอเขม้ 20 โวลตต่์อเมตร จะมีค่า
ความต่างศกัยร์ะหวา่งขั้วบวกและขั้วลบ ก่ีโวลต ์

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 

4. Equation 

 
 
 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1 V 
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3. สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอขนาดเท่ากบั 8 โวลตต่์อเมตร ต าแหน่ง A และ B อยูห่่าง กนั 0.5 เมตร ดงัรูป จงหา 

    3.1 ความต่างศกัยไ์ฟฟ้าระหวา่ง A ไป B 
    3.2 งานในการเล่ือนประจุขนาด +2 ไมโครคูลอมบ ์จากจุด A ไป B 

 
 

1. Looking for 

 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

4 V, 8  10−6 J 

B                         A 
0.5 m 
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4. จากรูป สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอมีขนาด 12 โวลต์ต่อเมตร จงหางานท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีประจุทดสอบ 3.0 
ไมโครคูลอมบ ์จาก A → B → C 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

 

5. Calculation 
 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.8  10−6 J 
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5. เม่ือน าประจุ −2 ไมโครคูลอมบ ์เขา้ไปวางไว ้ณ จุด ๆ หน่ึง ปรากฏวา่มีแรง 8  10−6 นิวตนั มากระท าต่อ
ประจุน้ีในทิศจากซา้ยไปขวา จงหาสนามไฟฟ้าตรงจุดนั้น 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

4 V/m มีทิศจากขวาไปซ้าย 
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6. เม่ือน าประจุ +3.6  10−14 คูลอมบ์ วางในสนามไฟฟ้าของแผ่นโลหะสองแผน่ ซ่ึงมีความต่างศกัย ์105 
โวลต ์และอยูห่่างกนั 0.3 เมตร จะเกิดแรงกระท าต่อประจุเท่าไร 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

  

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.26  10−11 N 
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7. ในการทดลองตามแบบของมิลลิแกน พบว่าหยดน ้ ามนัหยดหน่ึงลอยน่ิงได้ระหว่างแผ่นโลหะขนาน 2 
แผน่ซ่ึงห่างกนั 0.8 เซนติเมตร โดยมีความต่างศกัยร์ะหวา่งแผน่ท าใหเ้กิดสนาม 12000 โวลตต่์อเมตร ถา้หยด
น ้ามนัมีประจุไฟฟ้า +8.0  10−19 คูลอมบ ์จะมีน ้าหนกัเท่าไร 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 
 
 
 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

9.6  10−15 N 
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8. สนามไฟฟ้าขนาด 280,000 นิวตนัต่อคูลอมบ ์มีทิศไปทางใต ้จงหาขนาดและทิศทางของแรงท่ีกระท าต่อ
ประจุ –4.0 ไมโครคูลอมบ ์ท่ีวางอยูใ่นสนามไฟฟ้าน้ี 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 

4. Equation 

 
 
 
 
 
 
 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.12 N ช้ีไปทางทศิเหนือ 
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9. แผน่ตวัน าขนานห่างกนั 0.2 เซนติเมตร ท าให้เกิดสนามสม ่าเสมอตามแนวด่ิง ถา้ตอ้งการให้อิเล็กตรอน
มวล 9.1  10–31 กิโลกรัม ท่ีมีประจุ –1.6 10–19 คูลอมบ ์ลอยอยูน่ิ่ง ท่ีต าแหน่งระหวา่งแผ่นตวัน าขนานน้ี 
ความต่างศกัยร์ะหวา่งแผน่ตวัน าขนานตอ้งเป็นเท่าใด 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.14  10−13 V 
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10. หยดน ้ามนัหยดหน่ึงมวล 0.02 กรัม ประจุ +q อยูใ่นสนามไฟฟ้า ความเขม้ 10 นิวตนัต่อคูลอมบ ์ปรากฎา 
หยดน ้ามนัหยดุน่ิงโดยสมดุลกบัแรงโนม้ถ่วงของโลก จงหาค่าประจุ +q 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

2  10−5 C 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง ตัวเกบ็ประจุ 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  : สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณหาค่าความจุไฟฟ้าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
1. ตัวเกบ็ประจุ (Capacitor : C) 

 

ตวัเก็บประจุ คือ .................................................................................................................................. 

 

 
  

 

สัญลกัษณ์ 

 

 

 

 

+         − 
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1.1 ตัวเกบ็ประจุแบบทรงกลม 

 

 

 

 
 

𝐶 =
𝑎

𝐾
 

 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

 
เม่ือ  C แทน ...................................................................... 

V แทน ...................................................................... 
Q แทน ...................................................................... 
a แทน ...................................................................... 

k แทน ....................................................................... 

 

1.2 ตัวเกบ็ประจุแบบแผ่นโลหะคู่ขนาน 

 

 

 

  

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

 
 
เม่ือ  C แทน .................................................................... 

V แทน .................................................................... 
Q แทน .................................................................... 

 

 

 

+         − 

+ 
+ 
+ 
+ 

+ 
+ 
+ 
+ 
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2.พลงังานไฟฟ้าทีเ่กบ็สะสมในตัวเกบ็ประจุ 

 

𝑈 =
1

2
𝑄𝑉 

 

𝑈 =
1

2

𝑄2

𝐶
 

 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

 

 

เม่ือ U แทน ............................................................. 

 

3. การต่อตัวเกบ็ประจุ 

3.1 การต่อตัวเกบ็ประจุแบบอนุกรม 

 

 

 

 

 

 

∑ 𝑄 = 𝑄1 = 𝑄2 = 𝑄3 

∑ 𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3 

1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
+

1

𝐶3
 

.  

 

 

 

 

      C1                 C2                  C3 
 
+       −   +       −    +       − 
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3.2 การต่อตัวเกบ็ประจุแบบขนาน 

 

 
 
  
 
 
 
 

∑ 𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 

∑ 𝑉 = 𝑉1 = 𝑉2 = 𝑉3 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 
    
 

 

  

+         − 

+         − 

+         − 

C1 
 
C2 
 
C3 
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ออกก าลงัสมอง 
Ex1. ตวัน าทรงกลมรัศมี 10 เซนติเมตร ความจุประจุของทรงกลมมีค่าก่ีฟารัด 

1. Looking for 

C = ? 

3. Free body diagram 

 

 2. Given 

a = 0.1 m 
 

4. Equation 

𝐶 =
𝑎

𝑘
 

5. Calculation 

=
0.1

9 × 109
 

 
= 1.1 × 10−11 𝐹 

 

 ทรงกลมตวัน ามีความจุเท่ากบั 1.1  10−11 ฟารัด 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.1  10−11 F 

 
 

a = 10 cm 
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Ex2. ตวัเก็บประจุตวัหน่ึงมีความจุ 0.2 μF ใชง้านกบัความต่างศกัย ์250 โวลต ์จะเก็บประจุไวไ้ดก่ี้คูลอมบ ์

1. Looking for 

Q = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C = 0.2  10−6 F 
V = 250 V 

 

4. Equation 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

𝑄 = 𝐶𝑉 

5. Calculation 

= 0.2 × 10−6 × 250 

= 50 × 10−6 

= 50𝐶 

 

 ตวัเก็บประจุจะเก็บประจุไวไ้ด ้50 ไมโครคูลอมบ ์

 

 

 

 

 

6. Checking 

50 C 

250 V 
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Ex3. ตวัเก็บประจุ 16 ไมโครฟารัด ต่อเขา้กบัความต่างศกัยค์่าหน่ึง ท าใหมี้พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ 
0.5 จูล จงหาค่าความต่างศกัยน้ี์ในหน่วยของโวลต ์

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C = 16  10−6 F 

U = 0.5 J 

4. Equation 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

𝑉2 =
2𝑈

𝐶
 

5. Calculation 

𝑉2 =
2 × 0.5

16 × 10−6
 

𝑉2 =
106

16
 

𝑉 = √
106

16
 

=
103

4
 

= 250 𝑉 

 ความต่างศกัยท่ี์ท าใหมี้พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ 0.5 จูล เท่ากบั 250 โวลต ์

 

6. Checking 

250 V 

 

C=16F 
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Ex4. จากวงจรดงัรูป จงหา 1) C รวม 2) Q1 และ Q2 3) V1 และ V2 และ 4) V รวม 

1. Looking for 

C = ? 
Q1 = ? ; Q2 = ? 
V1 = ? ; V2 = ? 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 2. Given 

Q = 24  10−6 C 

C1 = 4  10−6 F 

C2 = 12  10−6 F 

4. Equation 
1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

5. Calculation 

1) 
1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
 

=
1

4 × 10−6
+

1

12 × 10−6
 

=
4

12 × 10−6
 

=
1

3 × 10−6
 

∴  ∑ 𝐶 = 3 × 10−6 𝐹 

2)  

∑ 𝑄 = 𝑄1 = 𝑄2 = 24𝜇𝐹 

 
3) 

𝑉1 =
𝑄

𝐶1
 

=
24 × 10−6

4 × 10−6
 

= 6 𝑉 

 V1 = 6 V 

𝑉2 =
𝑄

𝐶2
 

=
24 × 10−6

12 × 10−6
 

= 2 𝑉 

 V2 = 2 V 
4) 

∑ 𝑉 =
∑ 𝑄

∑ 𝐶
 

=
24 × 10−6

3 × 10−6
 

= 8 𝑉 

 V2 = 8 V 
 

6. Checking 

3 F, 24 C, 24 C,  6 V, 2 V, 8 V 

 

      C1= 4F      C2= 12F         
 Q = 24 C 

      C         
 Q = 24 C 
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Ex5. จากวงจรดงัรูป จงหา 1) C รวม 2) V รวม 3) V1 และ V2 4) Q1 และ Q2 

1. Looking for 

C = ? 

V = ? 
V1 = ? ; V2 = ? 
Q1 = ? ; Q2 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

Q = 18  10−6 C 

C1 = 3  10−6 F 

C2 = 6  10−6 F 
 

 

4. Equation 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

5. Calculation 

1) 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 

= 3 × 10−6 + 6 × 10−6 
= 9 × 10−6 𝐹 

2) 

∑ 𝑉 =
∑ 𝑄

∑ 𝐶
 

=
18 × 10−6

9 × 10−6
 

= 2 𝑉 

 

3) 

∑ 𝑉 = 𝑉1 = 𝑉2 = 2 𝑉 

4) 
𝑄1 = 𝐶1𝑉1 

= 3 × 10−6 × 2 
= 6 × 10−6 𝐶 

𝑄2 = 𝐶2𝑉2 
= 6 × 10−6 × 2 
= 12 × 10−6 𝐶 

 
 

6. Checking 

9 F, 2 V, 2 V, 6 C, 12 C 

C1= 3F 
 
 
 
C2= 6F 

Q = 18 C 
→ 

      C         
 Q = 18 C 

→ 

Q1 

Q2 
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1. ศกัยไ์ฟฟ้าของตวัน าทรงกลมรัศมี 60 เซนติเมตร มีค่าเท่ากบั 3  105 โวลต ์ประจุไฟฟ้าท่ีตวัน าทรงกลมน้ี

สามารถเก็บไดมี้ค่าเท่าไร 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

20 C 
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2. แผ่นโลหะขนานห่างกนั 0.1 เมตร ใช้ท าเป็นตวัเก็บประจุท่ีมีค่าความจุ 9 นาโนฟารัด ถ้าสนามไฟฟ้า
ระหวา่งแผน่โลหะมีค่า 3 นิวตนัต่อคูลอมบ ์อยากทราบวา่ตวัเก็บประจุน้ี มีประจุก่ีคูลอมบ ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 
 
 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

2.7 nC 



P a g e  | 72 
 

ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

3. ตวัเก็บประจุหน่ึงสะสมประจุไว ้53 ไมโครคูลอมบ ์เม่ือต่อกบัความต่างศกัย ์6 โวลต ์จงหาประจุท่ีสะสม
ในตวัเก็บประจุ ถา้ต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์9 โวลต ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

79.5 C 
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4. จงหาพลงังานท่ีสะสมในตวัเก็บประจุท่ีมีความจุ 2 ไมโครฟารัด เม่ือประจุไฟฟ้าใหต้วัเก็บประจุจนมีความ
ต่างศกัย ์100 โวลต ์

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1  10− 2 J 
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5. ในการเกิดฟ้าผา่คร้ังหน่ึง ปรากฎวา่มีประจุถ่ายเทระหวา่งเมฆและพื้นดิน 40 คูลอมบ ์และความต่างศกัย์

ระหวา่งเมฆกบัพื้นดินมีค่า 8  106 โวลต ์จงหาพลงังานท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากฟ้าผา่คร้ังน้ี 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

 

4. Equation 

 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.6  108 J 
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6. ตัวเก็บประจุแบบโลหะแผ่นขนาน C1 = 2μF และ C2 = 3μF ต่อกันอย่างอนุกรมกับขั้ วทั้ งสองของ
แบตเตอร่ีขนาด 10 โวลต ์จงหาประจุไฟฟ้าและความต่างศกัยบ์นตวัเก็บประจุ C1 และ C2 

1. Looking for 

 
 

3. Free body diagram 

 

 

 

  

2. Given 

 
 

4. Equation 

 
 
 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

12 C, 12 C, 6 V, 4 V 
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7. ตวัเก็บประจุขนาด 4.0 μF และ 8.0 μF ต่อขนานกนั และต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์25โวลต์ จงหาความจุ
ไฟฟ้ารวมและประจุท่ีสะสมในตวัเก็บประจุแต่ละตวั 

1. Looking for 

 
 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 

4. Equation 
 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

12F, 100 C, 200 C 
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8. ตวัเก็บประจุ 3 ตวั C1 มีความจุ 6 ไมโครฟารัด C2 มีความจุ 12 ไมโครฟารัด และ C3 มีความจุ 8 ไมโคร    
ฟารัด เม่ือน ามาต่อกบัความต่างศกัย ์100 โวลต ์ดงัรูป จงหาพลงังานสะสมท่ีตวัเก็บประจุ C3 ในหน่วยจูล 

1. Looking for 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

 
 
 

4. Equation 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

4  10− 2 J 

100 V 

C1 

C2 

C3 
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9. C1 = 4 ไมโครฟารัด C2 = 6 ไมโครฟารัด C3 = 9 ไมโครฟารัด C4 = 3 ไมโครฟารัด ต่อกนัดงัรูป และต่อเขา้
กบัความต่างศกัย ์11 โวลต ์ความจุรวมของตวัเก็บประจุทั้งหมดจะเป็นก่ีไมโครฟารัดและความต่างศกัยข์อง
ตวัเก็บประจุ C4 เท่าใด 

1. Looking for 

 

 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 
 
 
 
 

4. Equation 
 

 

5. Calculation 
 

 

 

 

 

6. Checking 

5.63 F, 6 V 

 

11 V 

C1 

C2 C3 C4 a b 
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10. ตวัเก็บประจุ C1  C2 และ C3 มีขนาดความจุ 1 2 และ 3 ไมโครฟารัด ตามล าดบั ก่อนน ามาต่อกบัแบตเตอร่ี

ขนาด 2 โวลต ์ดงัรูป ตวัเก็บประจุทั้งสามยงัไม่มีประจุอยูภ่ายในเลย เม่ือปิดสวติซ์ S เป็นเวลานานพอท่ีจะท า

ใหอ้ยูใ่นสภาพสมดุล พลงังานไฟฟ้าท่ีสะสมอยูใ่นตวัเก็บประจุ C2 จะมีขนาดเท่าใดในหน่วยไมโครจูล 

1. Looking for 

 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 
 
 
 

4. Equation 

 

 

 

 

5. Calculation 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.44 J 

 

C1 

C2 C3 

2V 
S 

a b 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง แรงคูลอมบ์ 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  :  สืบคน้ขอ้มูล อธิบายกฎของคูลอมบแ์ละค านวณหาปริมาณต่าง ๆ ท่ี
เก่ียวขอ้งได ้  
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
กฎแรงดึงดูดระหว่างประจุของคูลอมบ์ 

“เม่ือประจุไฟฟ้า 2 ตวัอยูห่่างกนัขนาดหน่ึง จะมีแรงกระท าซ่ึงกนัและกนัเสมอ หากเป็นประจุชนิด

เดียวจะมีแรงผลกักนั หากเป็นประจุต่างชนิดกนัจะมีแรงดึงดูดกนั” 

 

 

 

 

 

 

2

21

r
qkq

F =  

 
 เม่ือ  F แทน แรงกระท า (N) 
   k แทน ค่าคงท่ีของคูลอมบ ์(9  109 N.m2 / C2) 
   q1 , q2  แทน ขนาดของประจุตวัท่ี 1 และตวัท่ี 2 ตามล าดบั (C) 
   r แทน ระยะห่างระหวา่งประจุทั้งสอง (m) 
 
 

r 
q1 q2 F1 F2 

r 
q1 q2 F1 F2 
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ออกก าลงัสมอง 
Ex.1 ประจุ +5 ไมโครคูลอมบ์วางห่างจากประจุ −2 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะ 3 เมตร จงหาแรงกระท า
ระหวา่งประจุทั้งสองน้ี 
 

1. Looking for 

F = ? 
3. Free body diagram 

 

 2. Given 

q1 = +5  10−6 C 

q2 = −2  10−6 C 
r = 3 m 

4. Equation 
𝐹21 = 𝐹12 

 

𝐹 =
𝑘𝑞1𝑞2
𝑟2

 

 

5. Calculation 

𝐹 =
9 × 109 × 5 × 10−6 × 2 × 10−6

32
 

= 10−2 

= 0.01 𝑁 

 แรงกระท าระหวา่งสองประจุมีค่าเท่ากบั 0.01 นิวตนั 

 

 

 

 

 

6. Checking 

0.01 N / แรงดูด 

r = 3m 

q1                                      q2   F21      F12 
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Ex.2 จากรูป จงหาแรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B 

 
 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

qA = −6  10−5 C 

qB = +1  10−5 C 

qC = −5  10−5 C 
rA = 3 m 
rC = 3 m 

4. Equation 

∑𝐹 = 𝐹𝐴 − 𝐹𝐶  

∑𝐹 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟𝐴
2 −

𝑘𝑞𝐶𝑞𝐵

𝑟𝐶
2  

5. Calculation 

∑𝐹 =
9 × 109 × 6 × 10−5 × 1 × 10−5

32
 −

9 × 109 × 5 × 10−5 × 1 × 10−5

32
  

= 0.6 − 0.5 

= 0.1 𝑁   

 แรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B มีค่าเท่ากบั 0.1 นิวตนั มีทิศช้ีไปทาง A 

 

 

6. Checking 

0.1 N ช้ีไปทาง A 

A                            B                         C 
FA                               FC 

rA                           rB                    

3 m 3 m 

A = −6  10−5 C      B = +1  10−5 C     C = −5  10−5 C 
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1.  ประจุ +5.0  10–5 C และ +2.0  10–5 C วางอยูห่่างกนั 1 เมตร จะมีแรงดูดกนัหรือผลกักนัก่ีนิวตนั 

1. Looking for 

F = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +5  10−5 C 

q2 = +2  10−5 C 
r = 3 m 

4. Equation 
𝐹21 = 𝐹12 

 

𝐹 =
𝑘𝑞1𝑞2
𝑟2

 

5. Calculation 

𝐹 =
9 × 109 × 5 × 10−5 × 2 × 10−5

12
 

= 9 𝑁 

 แรงกระท าระหวา่งสองประจุมีค่าเท่ากบั 9 นิวตนั เน่ืองเป็นจากประจุชนิดเดียวกนัจึงเป็นแรง
ผลกั 

 

 

 

 

 

6. Checking 

9 N แรงผลกั 

r = 1m 

q1                                      q2 F21                                                     F12 
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2. ประจุขนาด A คูลอมบ ์และ 10 ไมโครคูลอมบ ์วางอยูห่่างกนั 3 เมตร จะมีแรงกระท าต่อกนั 1 นิวตนั จง

หาวา่ประจุ A เป็นประจุขนาดก่ีคูลอมบ ์

 

1. Looking for 

qA = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

 F = 1 N 

qB = +10  10−6 C 
  r = 3 m 
 

4. Equation 

𝐹 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵
𝑟2

 

𝑞𝐴 =
𝐹𝑟2

𝑘𝑞𝐵
 

 

5. Calculation 

𝑞𝐴 =
1 × 32

9 × 109 × 1 × 10−5
 

       = 1 × 10−4 𝐶 

 ประจุ A มีขนาด เท่ากบั  1  10- 4  คูลอมบ ์

 

 

 

 

6. Checking 

1  10- 4 C 

r = 3 m 

qA                                      qB 

FBA                                                    FAB 
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3. แรงผลกัระหว่างประจุท่ีเหมือนกนัคู่หน่ึงเป็น 27 นิวตนั จงหาขนาดของแรงผลกัระหว่างประจุคู่น้ี ถา้

ระยะห่างของประจุเป็น 3 เท่าของเดิม 

1. Looking for 

F2 = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

F1 = 27 N 
 r2 = 3r1 

 

4. Equation 

𝐹1 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟1
2                       (1) 

𝐹2 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟2
2                       (2) 

5. Calculation 
𝐹2
𝐹1
= 
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟2
2  ×  

𝑟1
2

𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵
 

𝐹2 = 
𝑟1
2𝐹1

𝑟2
2  

𝐹2 = 
𝑟1
2𝐹1

(3𝑟1)2
 

=
27

9
 

= 9 𝑁 

 แรงผลกัระหวา่งประจุคู่น้ี มีค่าเท่ากบั  3 นิวตนั 

 

 

6. Checking 

3 N 

r1  

qA                                      qB 

r2  

qA                                      qB 
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4. ทรงกลมเล็ก ๆ 2 อนั เป็นกลางทางไฟฟ้า และวางอยูห่่างกนั 0.5 เมตร สมมติวา่อิเล็กตรอน 3.0  10+13 ตวั 
หลุดออกจากทรงกลมหน่ึงและไปอยูท่ี่อีกทรงกลมหน่ึงจงหาขนาดของแรงท่ีเกิดกบัทรงกลมแต่ละอนัและ
เป็นแรงดูดหรือแรงผลกั 

1. Looking for 

F = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

q = ne 

= 3  1013  1.6  10−19 

=  4.8  10-6 C 
r = 0.5 m 

4. Equation 

𝐹 =
𝑘𝑞𝑞

𝑟2
 

 

5. Calculation 

𝐹 =
9 × 109 × 4.8 × 10−6 × 4.8 × 10−6

0.52
 

= 0.83 𝑁 

 

 แรงท่ีเกิดกบัทรงกลมแต่ละอนัมีค่าเท่ากบั 0.83 นิวตนั เป็นแรงดูด 

 

 

 

 

6. Checking 

0.83 N แรงดูด 

r   

+q                                     −q e− 
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5. จากรูป จงหาแรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B 

 
 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

qA = +6  10−5 C 

qB = +1  10−5 C 

qC = −5  10−5 C 
rA = 3 m 
rC = 3 m 

4. Equation 

∑𝐹 = 𝐹𝐴 + 𝐹𝐶  

∑𝐹 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟𝐴
2 +

𝑘𝑞𝐶𝑞𝐵

𝑟𝐶
2  

5. Calculation 

∑𝐹 =
9 × 109 × 6 × 10−5 × 1 × 10−5

32
 +

9 × 109 × 5 × 10−5 × 1 × 10−5

32
  

= 0.6 + 0.5 

= 1.1 𝑁   

 แรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B มีค่าเท่ากบั 1.1 นิวตนั มีทิศช้ีไปทาง C 

 

 

6. Checking 

1.1 N ช้ีไปทาง C 

A = +6  10−5 C      B = +1  10−5 C     C = −5  10−5 C 
 

 
3 m 3 m 

+qA                  +qB                    −qC 

FA    FC 

rA                           rC                   
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6. ประจุ +5.0 ไมโครคูลอมบ์ และ –3.0 ไมโครคูลอมบ์ วางอยู่ห่างกนั 20 เซนติเมตร ถา้น าประจุทดสอบ
ขนาด +1.0 ไมโครคูลอมบ ์มาวางไวท่ี้จุดก่ึงกลางระหว่างประจุทั้งสอง ขนาดและทิศทางของแรงท่ีกระท า
ต่อประจุทดสอบเป็นอยา่งไร 
 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

qA = +5  10−6 C 

qB = −3  10−6 C 

qC = +1  10−6 C 
rA = 0.1 m 
rB = 0.1 m 

4. Equation 

∑𝐹 = 𝐹𝐴 + 𝐹𝐵 

∑𝐹 =
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐶

𝑟𝐴
2 +

𝑘𝑞𝐵𝑞𝐶

𝑟𝐵
2  

 

5. Calculation 

∑𝐹 =
9 × 109 × 5 × 10−6 × 1 × 10−6

0.12
 +

9 × 109 × 3 × 10−6 × 1 × 10−6

0.12
  

= 4.5 + 2.7 

= 7.2 𝑁   

 แรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุทดสอบมีค่าเท่ากบั 7.2 นิวตนั มีทิศช้ีไปทางประจุ –3.0 ไมโครคูลอมบ ์

 

6. Checking 

7.2 N ช้ีไปทางประจุ −3 C 

 

+qA                  +qC                    −qB 

FA    FB 

rA                           rB                    
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7. จากรูป จงหาแรงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุ B 

 
 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

qA = −4  10−5 C 

qB = +1  10−4 C 

qC = +3  10−5 C 
rA = 3 m 
rB = 3 m 

4. Equation 

∑𝐹 = √𝐹𝐴
2 + 𝐹𝐶

2 

 

∑𝐹 = √(
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐵

𝑟𝐴
2 )

2

+ (
𝑘𝑞𝐶𝑞𝐵

𝑟𝐶
2 )

2

 

5. Calculation 

∑𝐹 = √(
9 × 109 × 4 × 10−5 × 1 × 10−4

32
)

2

+ (
9 × 109 × 3 × 10−5 × 1 × 10−4

32
)

2

 

= √42  + 32 

= 5 𝑁 

6. Checking 

5 N 

3 m 

3 m 

qA 

qB 

qC 

FA 

FC 

rC 

rA 

F 
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8. สามเหล่ียมดา้นเท่ารูปหน่ึงมีความยาวดา้นละ 30 เซนติเมตร และท่ีแต่ละมุมของสามเหล่ียมน้ี มีจุดประจุ 
+2 , –2 และ +5 ไมโครคูลอมบ ์วางอยู ่อยากทราบว่าขนาดของแรงไฟฟ้าบนประจุ +5 ไมโครคูลอมบ์มีค่า   
ก่ีนิวตนั 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

qA = +2  10−6 C 

qB = −2  10−6 C 

qC = +5  10−6 C 
rA = 0.3 m 
rB = 0.3 m 

4. Equation 

∑𝐹 = √𝐹𝐴
2 + 𝐹𝐶

2 + 2𝐹𝐴𝐹𝐶𝑐𝑜𝑠𝜃 

∑𝐹 = √(
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐶

𝑟𝐴
2 )

2

+ (
𝑘𝑞𝐵𝑞𝐶

𝑟𝐵
2 )

2

+ 2(
𝑘𝑞𝐴𝑞𝐶

𝑟𝐴
2 )(

𝑘𝑞𝐵𝑞𝐶

𝑟𝐵
2 ) 𝑐𝑜𝑠120° 

5. Calculation 

∑𝐹 =

√
  
  
  
  
  

(
9 × 109 × 2 × 10−6 × 5 × 10−6

0.32
)

2

+ (
9 × 109 × 2 × 10−6 × 5 × 10−6

0. 32
)

2

+2(
9 × 109 × 2 × 10−6 × 5 × 10−6

0.32
)(

9 × 109 × 2 × 10−6 × 5 × 10−6

0. 32
)(−

1

2
)

 

= √12 + 12 − 2(1)(1) (
1

2
) 

= 1 𝑁 

ขนาดของแรงไฟฟ้าบนประจุ +5 ไมโครคูลอมบมี์ค่าเท่ากบั 1 นิวตนั 
 

6. Checking 

1 N 

+qA 

+qC 

−qB 

FA 

FB 

F 

rA rB 
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9. ลูกพิท 2 ลูก มีมวลเท่ากนั และแต่ละลูกมีประจุไฟฟ้าเท่ากนัทั้งคู่ แขวนจากจุดเด่ียวกนัด้วยเชือกท่ีเป็น
ฉนวนยาว 10 เซนติเมตร ลูกพิททั้งสองกางออกท ามุม 37 องศากบัแนวด่ิง แรงระหวา่งประจุไฟฟ้าท่ีกระท า
ต่อลูกพิทแต่ละลูกเป็นก่ีเท่าของแรงโนม้ถ่วงท่ีกระท าต่อลูกพิทนั้น 

1. Looking for 

F = nmg 
3. Free body diagram 

 

 2. Given 

m1 = m2 

q1 = q2 

l = 0.1 m 
 = 37 

4. Equation 

พิจารณาแกน X 
 𝑇𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝐹                        (1) 

พิจารณาแกน Y 
𝑇𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑚𝑔                   (2) 

5. Calculation 

(1)  (2) 
𝑇𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑇𝑐𝑜𝑠𝜃
=

𝐹

𝑚𝑔
 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝐹

𝑚𝑔
 

𝐹 = 𝑚𝑔 𝑡𝑎𝑛𝜃 
= 𝑚𝑔 𝑡𝑎𝑛37° 
= (

3

4
)𝑚𝑔 

 แรงระหวา่งประจุไฟฟ้าท่ีกระท าต่อลูกพิทแต่ละลูกเป็น 
3

4
 เท่าของแรงโนม้ถ่วงท่ีกระท าต่อลูกพิท 

 

6. Checking 

 
3

4
 เท่า 

 

F 

mg 

T 

 
Tcos 

Tsin 
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10. ลูกพิทมวล 0.72 กรัม มีประจุ 25 ไมโครคูลอมบ ์วางอยูเ่หนือจุดประจุ  2 จุด ท่ีมีขนาดเท่ากบั Q และผกู
ติดกนัห่างกนั 6 เซนติเมตร จะตอ้งใชป้ระจุ Q ปริมาณเท่าใดจึงจะท าใหลู้กพิทลอยอยูเ่หนือจุดก่ึงกลาง
ระหวา่งประจุทั้งสองเป็นระยะทาง 4 เซนติเมตร  

1. Looking for 

Q = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

 

2. Given 

m = 0.72  10−3 kg 

q = 25  10−6 C 

x = 6  10−2 m 

y = 4  10−2 m 

4. Equation 

พิจารณาแกน Y 
2𝐹𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑚𝑔 

2 (
𝑘𝑄𝑞

𝑟2
) 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑚𝑔 

𝑄 =
𝑚𝑔𝑟2

2𝑘𝑞𝑠𝑖𝑛𝜃
 

 

5. Calculation 

=
0.72 × 10−2 × 10 × (5 × 10−2)2

2 × 9 × 109 × 25 × 10−6 × (
4
5
)

 

 
= 5 × 10−11  𝐶 

 

 จะตอ้งใชป้ระจุ Q ขนาด 5  10−11 คูลอมบ ์จึงจะสามารถท าใหป้ระจุ q ลอยอยูไ่ด ้
 

6. Checking 

5  10−11 C 

 

q 

mg 

Q Q 

F F 

5 

3 3 

4 

  Fcos Fcos 

2Fsin 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง สนามไฟฟ้า 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  :  สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณหาสนามไฟฟ้าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 

1. สนามไฟฟ้า (E) คือ บริเวณรอบ ๆ ประจุ ซ่ึงจะมีแรงไฟฟ้าแผอ่อกมาตลอดเวลา สนามไฟฟ้าเป็นปริมาณ

เวกเตอร์ 

 

 
 

+ − 

+ 
+ 

- 
- 

- 
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2. ขนาดความเข้มสนามไฟฟ้าหาค่าได้จาก 

 

2r
kq

E =  

 
 เม่ือ  E แทน ความเขม้ของสนามไฟฟ้า (N/C ; V/m) 
   k แทน ค่าคงท่ีของคูลอมบ ์(9  109 N.m2 / C2) 
   q  แทน ขนาดของประจุก าเนิดสนามไฟฟ้า (C) 
   r แทน ระยะห่างระหวา่งประจุทั้งสอง (m) 
 
3. จุดสะเทนิ คือ จุดท่ีมีค่าสนามไฟฟ้าลพัธ์มีค่าเป็นศูนย ์

3.1 จุดสะเทินจะเกิดข้ึนไดเ้พียงจุดเดียวเท่านั้น 
3.2 จุดสะเทินของประจุ 2 ตวั จะเกิดในแนวเส้นตรงท่ีลากผา่นประจุทั้งสอง 

3.2.1 กรณีประจุทั้งสองเป็นประจุชนิดเดียวกนัจุดสะเทินอยูใ่นต าแหน่งใด 
 
 

จุดสะเทินจะอยูร่ะหวา่งกลางประจุทั้งสอง 

3.2.2 กรณีประจุทั้งสองเป็นประจุต่างชนิดกนัจุดสะเทินอยูใ่นต าแหน่งใด 
 
 

จุดสะเทินจะอยูร่อบนอกประจุทั้งสอง 

3.3 ประจุท่ีมีขนาดต่างกนัจุดสะเทินจะเกิดอยูใ่กลป้ระจุใด 
ประจุท่ีมีค่านอ้ยกวา่ 

 
4. ขนาดของแรงกระท าต่อประจุทดสอบ 
 

qEF =  

  

E1 = E2 
    + + 

E1=E2 
    + - 
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ออกก าลงัสมอง 
Ex.1 จากรูป จงหาวา่สนามไฟฟ้าของประจุ +2 มิลลิคูลอมบ ์ณ.จุด A จะมีความเขม้ก่ีนิวตนัต่อคูลอมบ ์และ 
มีทิศไปทางซา้ยหรือขวา 
 
 
 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 2. Given 

q = + 2  10−3 C 
r = 3 m 

 

4. Equation 

𝐸 =
𝑘𝑞

𝑟2
 

 
 

5. Calculation 

𝐸 =
9 × 109 × 2 × 10−3

32
 

= 2 × 106 𝑁/𝐶 

 สนามไฟฟ้ามีความเขม้ 2  106 นิวตนัต่อคูลอมบ ์มีทิศช้ีไปทางขวา 

 

 

6. Checking 

2  106 N/C ทศิช้ีไปทางขวา 

 

A 
* 3 m 

A 
* 3 m EA 

q = +2 mC 
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Ex.2  ประจุ +4 นาโนคูลอมบ ์วางห่างจากประจุ −3 นาโนคูลอมบ ์6 เมตร สนามไฟฟ้าท่ีจุดก่ึงกลางของ

ประจุทั้งสองมีขนาดเท่าใด 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +4  10−9 C 

q2 = −3  10−9 C 
r1 = 3 m 
r2 = 3 m 

4. Equation 

∑𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 

 

=
𝑘𝑞1

𝑟1
2 +

𝑘𝑞2

𝑟2
2  

 

5. Calculation 

∑𝐸 =
9 × 109 × 4 × 10−9

32
+
9 × 109 × 3 × 10−9

32
 

 
= 4 + 3 

 
= 7 𝑁/𝐶 

 

 สนามไฟฟ้าท่ีจุดก่ึงกลางของประจุมีค่าเท่ากบั 7 นิวตนัต่อคูลอมบ ์

 
 
 

6. Checking 

7 N/C 

 

* 
E2    E1 q1 = +4 nC q2 = −3 nC 

r1                   r2 
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1. จากรูป จงหาวา่สนามไฟฟ้าของประจุ −4 มิลลิคูลอมบ ์ณ.จุด A จะมีความเขม้ก่ีนิวตนัต่อคูลอมบ์และมี

ทิศข้ึนหรือลง 

 

 

1. Looking for 

E = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q = −4  10−3 C 
r = 1 m 

 

4. Equation 

𝐸 =
𝑘𝑞

𝑟2
 

 

5. Calculation 

𝐸 =
9 × 109 × 4 × 10−3

12
 

= 36 × 106  

= 3.6 × 107 𝑁/𝐶 

 

 สนามไฟฟ้า ณ จุด A มีค่าเท่ากบั 3.6  107 นิวตนัต่อคูลอมบ ์มีทิศช้ีข้ึน 

 

 

 

6. Checking 

3.6  107 N/C ทศิช้ีขึน้ 

* A 

1 m 

* A 

1 m 
E 

q = −4 mC 



P a g e  | 99 
 

ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

2. ประจุบวก q1 ขนาด 2 ไมโครคูลอมบ ์วางห่างจาก ประจุลบ q2 ขนาด –2 ไมโครคูลอมบ ์เป็นระยะ 6 เมตร 

สนามไฟฟ้าท่ีต าแหน่งก่ึงกลางระหวา่ง 2 ประจุน้ี มีค่าเป็นเท่าใด 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +2  10−6 C 

q2 = −2  10−6 C 
r1 = 3 m 
r2 = 3 m 

4. Equation 

∑𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 

 

=
𝑘𝑞1

𝑟1
2 +

𝑘𝑞2

𝑟2
2  

 

5. Calculation 

∑𝐸 =
9 × 109 × 2 × 10−6

32
+
9 × 109 × 2 × 10−6

32
 

 
= 2 × 103 + 2 × 103 

 
= 4 × 103 𝑁/𝐶 

 

 สนามไฟฟ้าท่ีจุดก่ึงกลางระหวา่งประจุมีค่าเท่ากบั 4  103 นิวตนัต่อคูลอมบ ์

 

 

6. Checking 

 

4  103 N/C 

* 
q1 = + 2C q2 = −2 C 

E1   E2 
r1 = 3 m           r2 = 3 m 
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3. จากรูปท่ีก าหนดให ้จงหาวา่สนามไฟฟ้าลพัธ์ท่ีจุด X มีขนาดเท่าใด 

 

 

 

1. Looking for 

EX = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

qA = +4  10−9 C 

qB = −3  10−9 C 
rA = 3 m 
rB = 3 m 

4. Equation 

∑𝐸𝑋 = √𝐸𝐴
2 + 𝐸𝐵

2 

∑𝐸𝑋 = √(
𝑘𝑞𝐴

𝑟𝐴
2 )

2

+ (
𝑘𝑞𝐵

𝑟𝐵
2 )

2

 

5. Calculation 

∑𝐸𝑋 = √(
9 × 109 × 4 × 10−9

32
)

2

+ (
9 × 109 × 3 × 10−9

32
)

2

 

= √42 + 32 

= 5 𝑁/𝐶 

 สนามไฟฟ้าลพัธ์ท่ีจุด X มีค่าเท่ากบั 5 นิวตนัต่อคูลอมบ ์

 

6. Checking 

5 N/C 

 

* X 3 m 

3 m 

A = +4 nC 

B = −3 nC 

* X rA 

rB 

+qA 

−qB 

EA 

EB 
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4. จงหาความเขม้สนามไฟฟ้าท่ีจุด B ในรูปท่ีก าหนด 

 
1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

q1 = +5  10−6 C 

q2 = −3.6  10−6 C 
r1 = 0.1 m 
r2 = 0.06 m 

4. Equation 

∑𝐸 = √𝐸1
2 + 𝐸2

2 + 2𝐸1𝐸2𝑐𝑜𝑠𝜃 

∑𝐸 = √(
𝑘𝑞1

𝑟1
2 )

2

+ (
𝑘𝑞2

𝑟2
2 )

2

+ 2(
𝑘𝑞1

𝑟1
2 )(

𝑘𝑞2

𝑟2
2 ) 𝑐𝑜𝑠127° 

5. Calculation 

∑𝐸 =

√
  
  
  
  
  

(
9 × 109 × 5 × 10−6

0.12
)

2

+ (
9 × 109 × 3.6 × 10−6

0.062
)

2

+2(
9 × 109 × 5 × 10−6

0.12
)(

9 × 109 × 3.6 × 10−6

0.062
) (−

3

5
)

 

= √(45 × 105)2 + (90 × 105)2 + 2(45 × 105)(90 × 105)(−0.6) 

= 7.24 × 106 𝑁/𝐶 

 สนามไฟฟ้าท่ีจุด B มีค่าเท่ากบั 7.24  106 นิวตนัต่อคูลอมบ ์

 

6. Checking 

7.24  106  N/C 

+q1 
−q2 

E1 

E2 r1 
r2 

53 
 
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5. ประจุ q1, q2 มีขนาดเท่ากนัอยูห่่างกนั 0.1 เมตร สนามไฟฟ้า ณ จุดก่ึงกลางระหวา่งประจุทั้งสองมีทิศพุง่

เขา้หา q2 และมีขนาด 4.8  104 โวลลต่์อเมตร จงหา q1, q2 

1. Looking for 

q1 = ? 
q2 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

E = 4.8  104  V/m 
r1 = 0.05 m 
r2 = 0.05 m 
q1 = q2 

4. Equation 

∑𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 

 

∑𝐸 =
𝑘𝑞1

𝑟1
2 +

𝑘𝑞2

𝑟2
2  

5. Calculation 

4.8 × 104 =
𝑘𝑞

𝑟2
+
𝑘𝑞

𝑟2
 

4.8 × 104 = 2
𝑘𝑞

𝑟2
 

𝑞 =
4.8 × 104𝑟2

2𝑘
 

=
4.8 × 104 × 0.052

2 × 9 × 109
 

= 6.67 × 10−9 𝐶 

  ประจุ q1 มีค่าเท่ากบั +6.67  10−9 คูลอมบ ์และประจุ q2 มีค่าเท่ากบั −6.67  10−9 คูลอมบ ์

 

6. Checking 

q1 = 6.67  10−9  C , q2 = − 6.67  10−9  C 

* 
q1 q2 E 

r1                     r2 
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6. ประจุไฟฟ้าขนาด +9 μC และประจุไฟฟ้าท่ีสอง +4 μC วางห่างกนั 1 เมตร จุดสะเทินจะอยูห่่างจากประจุ 
+9 μC ก่ีเมตร 

1. Looking for 

X = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +9  10−6 C 

q2 =  +4  10−6  C 
r1 = x 
r2 = 1-x 

4. Equation 
𝐸1 = 𝐸2 

𝑘𝑞1

𝑟1
2 =

𝑘𝑞2

𝑟2
2  

5. Calculation 
𝑘𝑞1
𝑥2

=
𝑘𝑞2

(1 − 𝑥)2
 

𝑞1(1 − 𝑥)2 = 𝑞2𝑥
2 

√𝑞1(1 − 𝑥)2 = √𝑞2𝑥2 

√9 × 10−6 × (1 − 𝑥)2 = √4 × 10−6 × 𝑥2 

3 × 10−3(1 − 𝑥) = 2 × 10−3𝑥 

3 − 3𝑥 = 2𝑥 

5𝑥 = 3 

𝑥 = 0.6 𝑚 

 จุดสะเทินจะอยูห่่างจากประจุ +9 μC เท่ากบั 0.6 เมตร 

 

6. Checking 

0.6 m 

* 
+q1 +q2 E = 0 

r1 

E1 E2 

r2  
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7. วางประจุ +9Q คูลอมบ ์ท่ีต าแหน่งจุดก าเนิด (0 , 0) และจุดประจุ –4Q คูลอมบ ์ท่ีต าแหน่ง (1,0) จงหา
ระยะบนแกน x ท่ีสนามไฟฟ้าเป็นศูนย ์

1. Looking for 

x = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +9Q 

q2 = −4Q 

r1 = 1+x 
r2 = x 

4. Equation 
𝐸1 = 𝐸2 

𝑘𝑞1

𝑟1
2 =

𝑘𝑞2

𝑟2
2  

5. Calculation 
𝑘𝑞1

(1 + 𝑥)2
=
𝑘𝑞2
𝑥2

 

𝑘9𝑄

(1 + 𝑥)2
=
𝑘4𝑄

𝑥2
 

9

(1 + 𝑥)2
=
4

𝑥2
 

√
9

(1 + 𝑥)2
= √

4

𝑥2
 

3

1 + 𝑥
=
2

𝑥
 

3𝑥 = 2 + 2𝑥 

𝑥 = 2 

 สนามไฟฟ้าเป็นศูนยท่ี์ต าแหน่ง (3,0) 

6. Checking 

ต าแหน่ง (3,0) 

* 
q1 = +9Q q2 = −4Q E = 0 

r2 

E2 E1 

r1  
(0,0) (1,0) 
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8. ก าหนดให้จุด A อยูห่่างจากประจุ 5 นาโนคูลอมบ ์เป็นระยะ 3 เมตรสนามไฟฟ้า ณ.จุด A จะมีความเขม้
เท่าใดและหากน าอิเล็กตรอน 1 ตวั ไปวางตรงจุด A จงหาแรงกระท าต่ออิเล็กตรอนน้ี 

1. Looking for 

E = ? 
F =? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q = +5  10−9 C 
r = 3 m 

4. Equation 

𝐸 =
𝑘𝑞

𝑟2
 

𝐹 = 𝑞𝐸 

5. Calculation 

𝐸 =
9 × 109 × 5 × 10−9

32
 

= 5 𝑁/𝐶 

จาก                                                𝐹 = 𝑞𝑒𝐸 

= 1.6 × 10−19 × 5 

= 8.0 × 10−19 𝑁 

 ณ.จุด A จะมีความเขม้สนามไฟฟ้า 5 นิวตนัต่อคูลอมบ ์และแรงกระท าต่ออิเล็กตรอนเท่ากบั  
8  10−19 นิวตนั 
 

 

 

6. Checking 

5 N/C, 8  10−19 N 

 

+5 nC 
* 

E 

r  

A 
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9. ขนาดของสนามไฟฟ้าท่ีท าให้โปรตอนมวล 1.67  10−27 กิโลกรัม มีประจุ 1.6  10−19 คูลอมบ์  เกิด
ความเร่ง 2  102 เมตรต่อวนิาที2 มีค่าเท่าไร 

1. Looking for 

E = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

pm = 1.67  10−27  kg 

qp = +1.6  10−19 C 

a = 2  102 m/s2 

4. Equation 
𝐹 = 𝑚𝑎 
𝐹 = 𝑞𝐸 

𝑞𝐸 = 𝑚𝑎 

𝐸 =
𝑚𝑎

𝑞
 

5. Calculation 

𝐸 =
1.67 × 10−27 × 2 × 102

1.6 × 10−19
 

= 2.08 × 10−6 𝑁/𝐶 

 สนามไฟฟ้ามีขนาดเท่ากบั 2.08  10−6 นิวตนัต่อคูลอมบ ์

 

 

 

 

 

6. Checking 

2.08  10−6 N/C 

p 
a = 2  102 m/s2 

E 
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10. โลหะทรงกลมมวล m แขวนดว้ยเชือกท่ีเป็นฉนวน อยู่ในสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอขนาด 600 นิวตนัต่อ       
คูลอมบ ์มีทิศในแนวระดบัดงัรูป ถา้ทรงกลมมีประจุ 5 ไมโครคูลอมบ ์และเชือกถูกผลกัจนท ามุม 37 องศา
กบัแนวด่ิง มวลของทรงกลมจะมีค่าเท่าใดในหน่วยกรัม 

1. Looking for 

m = ? g 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

E = 600 N/C 

q = 5  10−6 C 
 = 37 

4. Equation 

พิจารณาแกน X 
𝐹𝐸 = 𝑇𝑠𝑖𝑛𝜃           (1) 

พิจารณาแกน Y 
𝑚𝑔 = 𝑇𝑐𝑜𝑠𝜃           (2) 

(1)  (2)                                  𝐹𝐸
𝑚𝑔

= 𝑡𝑎𝑛𝜃 

𝑚 =
𝐹𝐸

𝑔𝑡𝑎𝑛𝜃
 

𝑚 =
𝑞𝐸

𝑔𝑡𝑎𝑛37°
 

5. Calculation 

=
5 × 10−6 × 600

10 × 0.75
 

= 4 × 10−4 𝑘𝑔 

= 0.4 𝑔 

 มวลของทรงกลมจะมีค่าเท่า 0.4 กรัม 

6. Checking 
 0.4 g 

 

mg 

 E 

T 
Tsin 

Tcos 

FE 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง ศักย์ไฟฟ้า 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  :  สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณค่าศกัยไ์ฟฟ้าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
1. ศักย์ไฟฟ้ารอบจุดประจุ 

 

 

 

r
kQ

V =  

 
 เม่ือ  V แทน ศกัยไ์ฟฟ้า (V) 
   k แทน ค่าคงท่ีของคูลอมบ ์(9  109 N.m2 / C2) 
   Q  แทน ขนาดของประจุไฟฟ้าตน้เหตุ (C) 
   r แทน ระยะห่างจากประจุไฟฟ้าตน้เหตุ (m) 
 

ศักย์ไฟฟ้า เป็นปริมาณสเกลลาร์ มีแต่ขนาด ไม่มีทิศทาง การค านวณหาศักย์ไฟฟ้าต้องแทน
เคร่ืองหมาย +, – ของประจุ Q ดว้ยเสมอ 
 
2. ศักย์ไฟฟ้ารวม 
 
    +++= ...VVVV 321  

 

x 
r Q 
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3. งานในการเล่ือนประจุ 
 
 
 
 
 

q
W

VV 12 =−  

 
 

เม่ือ V1 แทน ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุดเร่ิมตน้ ( V ) 
V2  แทน  ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุดสุดทา้ย ( V ) 
W แทน งานท่ีใชใ้นการเล่ือนประจุ ( J ) 
q แทน ประจุท่ีเคล่ือนท่ี ( C ) 

 
 
  

V1 V2 

Q 
q q 
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ออกก าลงัสมอง 

Ex1. จากรูป ประจุ Q มีขนาด −2 นาโนคูลอมบ ์จงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด B และหากเล่ือน
ประจุขนาด +2 คูลอมบ ์จาก B ไป A จะตอ้งท างานเท่าใด 

1. Looking for 

VA = ?, VB = ?, WB→A = ? 

3. Free body diagram 

 

 2. Given 

Q = −2  10−9 C 

q = +2 C 
rA = 1 m   rB = 3 m 

4. Equation 

𝑉 =
𝑘𝑄

𝑟
 

𝑉𝐴 − 𝑉𝐵 =
𝑊

𝑞
 

𝑊𝐵→𝐴 = (𝑉𝐴 − 𝑉𝐵)𝑞 

5. Calculation 

𝑊𝐵→𝐴 = ((
𝑘𝑄

𝑟𝐴
) − (

𝑘𝑄

𝑟𝐵
)) 𝑞 

= ((
9 × 109 × (−2 × 10−9)

1
) − (

9 × 109 × (−2 × 10−9)

3
)) × 2 

= ((−18) − (−6)) × 2 

= (−12) × 2 

= −24 𝐽 

ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A เท่ากบั −18 โวลต ์ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด B เท่ากบั −6 โวลต ์และ งานในการเล่ือนประจุ

จาก B ไป A เท่ากบั −24 จูล 

6. Checking                                                                                 

 VA = − 18 V, VB = − 6 V, W = − 24 J 

A 

rA 

rB  B Q = −2nC 

W 
q = +2 C 
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Ex2. จากรูปท่ีก าหนดให ้จงหาวา่ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่าใด 

1. Looking for 

VX = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +4  10−9 C 

q1 = −3  10−9 C 
r1 = 3 m 
r2 = 3 m 

4. Equation 

∑ 𝑉𝑋 = 𝑉1 + 𝑉2 

∑ 𝑉𝑋 =
𝑘𝑞1

𝑟1
+

𝑘𝑞2

𝑟2
 

 

5. Calculation 

∑ 𝑉𝑋 =
9 × 109 × 4 × 10−9

3
+

9 × 109 × (−3 × 10−9)

3
 

= 12 − 9 

= 3 𝑉 

ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่ากบั 3 โวลต ์
 

 
 
 
 
 
 

6. Checking 

3 V 

r1 = 3 m 

r2 = 3 m 

q1= +4 nC 

q2 = −3 nC 

 X 
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1. จากรูป ประจุ Q มีขนาด −5 นาโนคูลอมบ ์

1.1 จงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A และ B 

1.2 งานในการเล่ือนประจุขนาด +2 คูลอมบ ์จาก A ไป B 

1. Looking for 
1.1 VA = ?, VB = ? 

1.2 WB→A = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

Q = −5  10−9 C 

q = +2 C 
rA = 1 m 
rB = 3 m 

4. Equation 

𝑉 =
𝑘𝑄

𝑟
 

∆𝑉 =
𝑊𝐴→𝐵

𝑞
 

𝑊𝐴→𝐵 = (𝑉𝐵 − 𝑉𝐴)𝑞 

5. Calculation 

𝑊𝐴→𝐵 = ((
𝑘𝑄

𝑟𝐵
) − (

𝑘𝑄

𝑟𝐴
)) 𝑞 

= ((
9 × 109 × (−5 × 10−9)

3
) − (

9 × 109 × (−5 × 10−9)

1
)) × 2 

= ((−15) − (−45)) × 2 

= 30 × 2 

= 60 𝐽 

ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด A เท่ากบั −45 โวลต ์ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด B เท่ากบั −15 โวลต ์และ งานในการเล่ือนประจุ
จาก A ไป B เท่ากบั 60 จูล 

6. Checking 

VA = − 45 V, VB = − 15 V, W = 60 J 

A
, rA = 1 m 

rB = 3 m  B 
Q = −5nC 

q = +2 C 
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2. A และ B เป็นจุดท่ีอยู่ห่างจากประจุ +4 ไมโครคูลอมบ์ เป็นระยะทาง 2 และ 12 เมตร ตามล าดบั ถ้า
ตอ้งการเล่ือนประจุ −4 คูลอมบ ์จาก A ไป B ตอ้งใชง้านในหน่วยกิโลจูลเท่าใด 

1. Looking for 

WA→B = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

Q = +4  10−6 C 

q = −4 C 
rA = 2 m 
rB = 12 m 

4. Equation 
𝑊𝐴→𝐵 = (𝑉𝐵 − 𝑉𝐴)𝑞 

𝑊𝐴→𝐵 = ((
𝑘𝑄

𝑟𝐵
) − (

𝑘𝑄

𝑟𝐴
)) 𝑞 

5. Calculation 

= ((
9 × 109 × 4 × 10−6

12
) − (

9 × 109 × 4 × 10−6

2
)) × (−4) 

= (3 × 103 − 18 × 103) × (−4) 

= (−15 × 103) × (−4) 

= 60 × 103 𝐽 

= 60 𝑘𝐽 

 ตอ้งใชง้านในการเล่ือนประจุจาก A ไป B เท่ากบั 60 กิโลจูล 

 

6. Checking 

60 kJ 

 

A B Q 
q 

rA 

rB 
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3. จุด A อยูห่่างจากประจุ −2  10−10 คูลอมบ ์ 1 เมตร จงหางานท่ีตอ้งท าในการน าประจุ 3  10−12 คูลอมบ ์
จากท่ีไกลมากมาท่ีจุด A น้ี 

1. Looking for 

W→A = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

Q = −2  10−10 C 

q = +3  10−12 C 
rA = 1 m 

r =  m 

4. Equation 
𝑊∞→𝐴 = (𝑉𝐴 − 𝑉∞)𝑞 

𝑊∞→𝐴 = ((
𝑘𝑄

𝑟𝐴
) − (

𝑘𝑄

𝑟∞
)) 𝑞 

5. Calculation 

= ((
9 × 109 × (−2 × 10−10)

1
) − (

9 × 109 × (−2 × 10−10)

∞
)) × (3 × 10−12) 

= (−1.8 − 0) × (3 × 10−12) 

= −5.4 × 10−12 𝐽 

งานท่ีตอ้งท าในการน าประจุ 3  10−12 คูลอมบ ์จากท่ีไกลมากมาท่ีจุด A เท่ากบั −5.4  10−12 จูล 
 

 

 

 

6. Checking 

− 5.4  10− 12 J 

A Q 

q 
 

rA 
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4. มีประจุขนาด −4  10−10 คูลอมบ์ จุด A อยู่ห่างจากประจุน้ี 1 เมตร จงหางานท่ีตอ้งท าในการน าประจุ       
2  10−12 คูลอมบ ์ไปวาง ณ จุดไกลมากจากจุด A 

1. Looking for 

WA→ = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

Q = −4  10−10 C 

q = +2  10−12 C 
rA = 1 m 

r =  m 

4. Equation 
𝑊𝐴→∞ = (𝑉∞ − 𝑉𝐴)𝑞 

𝑊𝐴→∞ = ((
𝑘𝑄

𝑟∞
) − (

𝑘𝑄

𝑟𝐴
)) 𝑞 

5. Calculation 

= ((
9 × 109 × (−4 × 10−10)

∞
) − (

9 × 109 × (−4 × 10−10)

1
)) × (2 × 10−12) 

= (0 − (−3.6)) × (2 × 10−12) 

= 7.2 × 10−12 𝐽 

งานท่ีตอ้งท าในการน าประจุ 2  10−12 คูลอมบ ์ไปวาง ณ จุดไกลมากจากจุด A เท่ากบั 7.2  10−12 จูล 
 

 

 

 

6. Checking 

7.2  10− 12 J 

A 
Q q 

 

rA 
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5. ในการน าประจุ 2  10−4 คูลอมบ ์จากระยะอนนัต ์เขา้หาประจุบวกถึงจุด ๆ หน่ึงตอ้งส้ินเปลืองงาน 
5  10− 2  จูล จุดนั้นมีศกัยไ์ฟฟ้าก่ีโวลต ์

1. Looking for 

VA= ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

q = +2  10−4 C 

W = 5  10− 2 J 

4. Equation 
𝑊∞→𝐴 = (𝑉𝐴 − 𝑉∞)𝑞 

𝑉𝐴 − 𝑉∞ =
𝑊∞→𝐴

𝑞
 

5. Calculation 

𝑉𝐴 − 0 =
5 × 10−2

2 × 10−4
 

𝑉𝐴 = 2.5 × 102 𝑉 

 

 จุด A มีศกัยไ์ฟฟ้า 2.5  102 โวลต ์

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

2.5  102 V 

+ 
q 
 

A 
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6. จากรูปท่ีก าหนดให ้จงหาวา่ ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่าใด 
 
   
 

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = −1  10−9 C 

q2 = −5  10−9 C 
r1 = 3 m 
r2 = 3 m 

4. Equation 

∑ 𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 

=
𝑘𝑞1

𝑟1
+

𝑘𝑞2

𝑟2
 

5. Calculation 

=
9 × 109 × (−1 × 10−9)

3
+

9 × 109 × (−5 × 10−9)

3
 

= (−3) + (−15) 

= −18 𝑉 

 ศกัยไ์ฟฟ้ารวมท่ีจุด X มีขนาดเท่า −18 โวลต ์

 

 

 

6. Checking 

− 18 V 

 

−1nC                       x 
 

−5nC 
      3 m        3 m 

q1 = −1nC               x 
 

q2 = −5nC 
     r1 = 3 m           r2 = 3 m 
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7. จากรูป A , B และ C มีจุดประจุขนาด 3.0 , 1.0 และ –1.0  ไมโครคูลอมบ ์ตามล าดบั เม่ือ AP = 0.6 เมตร , 
CP = 0.3 เมตร และ BP = 0.1 เมตร ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง P มีค่าเท่าใด 
 
 
 
 
 

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

  

2. Given 

qA = +3.0  10−6 C 

qB = +1.0  10−6 C 

qC = −1.0  10−6 C 
rA = 0.6 m 
rB = 0.1 m 
rC = 0.3 m 

4. Equation 

∑ 𝑉 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵 + 𝑉𝐶  

=
𝑘𝑞𝐴

𝑟𝐴
+

𝑘𝑞𝐵

𝑟𝐵
+

𝑘𝑞𝐶

𝑟𝐶
 

5. Calculation 

=
9 × 109 × (3 × 10−6)

0.6
+

9 × 109 × (1 × 10−6)

0.1
+

9 × 109 × (−1 × 10−6)

0.3
 

= 4.5 × 104 + 9 × 104 + (−3 × 104) 

= 1.05 × 105 𝑉 

 ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีต าแหน่ง P มีค่าเท่า 1.05  105 โวลต ์

6. Checking 

1.05  105 V 

qA      P     qB 

qC 

A      P     B 

C 

rA rB 

rC 
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8. ในการเคล่ือนประจุ 5  10– 2 คูลอมบ ์จาก A ไปยงั B เป็นระยะ 10 เมตร ตอ้งใชแ้รงเฉล่ีย 2 นิวตนั ความ
ต่างศกัยร์ะหวา่ง AB มีค่าเท่าไร 

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q = 5  10−2 C 
F = 2 N 
S = 10 m 

4. Equation 

∆𝑉 =
𝑊

𝑞
 

∆𝑉 =
𝐹𝑆

𝑞
 

5. Calculation 

=
2 × 10

5 × 10−2
 

= 4 × 102 

= 400 𝑉 

 ความต่างศกัยร์ะหวา่ง AB มีค่าเท่า 400 โวลต ์
 
 

 

 

 

 

6. Checking 

400 V 

A           10 m               B 

F q 
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9. ส่ีเหล่ียมจตุัรัสมีเส้นทแยงมุมยาว 0.2 เมตร วางประจุ +5 ไมโครคูลอมบ ์ +3 ไมโครคูลอมบ ์−4 ไมโครคู
ลอมบ ์และ −2 ไมโครคูลอมบ ์ท่ีมุมทั้งส่ีของรูปส่ีเหล่ียมน้ีจงหาศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุดศูนยก์ลางของส่ีเหล่ียมจตุัรัส
ในหน่วยโวลต ์

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q1 = +5  10−6 C 

q2 = +3  10−6 C 

q3 = −4  10−6 C 

q4 = −2  10−6 C 
r1 = r2 = r3 = r4 = r = 0.1 m 

4. Equation 

∑ 𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3 + 𝑉4 

=
𝑘𝑞1

𝑟1
+

𝑘𝑞2

𝑟2
+

𝑘𝑞3

𝑟3
+

𝑘𝑞4

𝑟4
 

5. Calculation 

=
9 × 109 × (5 × 10−6)

0.1
+

9 × 109 × (3 × 10−6)

0.1
+

9 × 109 × (−4 × 10−6)

0.1

+
9 × 109 × (−2 × 10−6)

0.1
 

= 45 × 104 + 27 × 104 + (−36 × 104) + (−18 × 104) 

= 18 × 104 

= 1.8 × 105 𝑉 

 ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุดศูนยก์ลางของส่ีเหล่ียมจตุัรัสมีค่าเท่ากบั 1.8  105 โวลต ์

 

6. Checking 

1.8  105 V 

q1 q2 

q3 q4 

r r 

r r 
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10. ท่ีต าแหน่ง A และ B มีประจุไฟฟ้า +3.0 ไมโครคูลอมบ ์และ −1.0 ไมโครคูลอมบ ์ดงัรูป จงหาความต่าง

ศกัยร์ะหวา่ง R และ P 

 

 

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

qA = +3  10−6 C 

qB = −1  10−6 C 
rAP = rBP = 0.4 m 
rAR = rBR = 0.5 m 

4. Equation 
∆𝑉 = 𝑉𝑃 − 𝑉𝑅 

∆𝑉 = (𝑉𝐴𝑃 + 𝑉𝐵𝑃) − (𝑉𝐴𝑅 + 𝑉𝐵𝑅) 

∆𝑉 = (
𝑘𝑞𝐴

𝑟𝐴𝑃
+

𝑘𝑞𝐵

𝑟𝐵𝑃
) − (

𝑘𝑞𝐴

𝑟𝐴𝑅
+

𝑘𝑞𝐵

𝑟𝐵𝑅
) 

5. Calculation 

= (
9 × 109 × 3 × 10−6

0.4
+

9 × 109 × (−1 × 10−6)

0.4
) 

− (
9 × 109 × 3 × 10−6

0.5
+

9 × 109 × (−1 × 10−6)

0.5
) 

= 4.5 × 104 − 3.6 × 104 

= 9 × 103 𝑉 

ความต่างศกัยร์ะหวา่ง R และ P เท่ากบั 9  103 โวลต ์

6. Checking 

9  103 V 

 

A           P                  B 

R 

0.3 m 
0.4 m 0.4 m 

A           P                   B 

R 

0.3 m 

0.4 m 0.4 m 

0.5 m 
0.5 m 

+3 C −1 C 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง ศักย์ไฟฟ้าและสนามไฟฟ้ารอบตัวน า 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  : สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณศกัยไ์ฟฟ้าและสนามไฟฟ้า
ไดร้อบตวัน าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
1. ศักย์ไฟฟ้ารอบตัวน า 

 

 
 
 จากรูปสามารถสรุปไดว้า่ ศกัยไ์ฟฟ้าภายในทรงกลมตวัน ามีค่าเท่ากบัท่ีบริเวณผวิของทรงกลม
ตวัน าและมีค่าสูงท่ีสุด โดยศกัยไ์ฟฟ้าจะลดลงเม่ือระยะห่างจากทรงกลมตวัน าเพิ่มข้ึน  
  

R 
+ 

+ 

+ 

+ 
+ 

+ 
+ 
+ 

+ 
+ 

+ 

  

 

 
 

ระยะทาง ระยะทาง 
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2. สนามไฟฟ้ารอบตัวน า 

 
 จากรูปสามารถสรุปไดว้า่ สนามไฟฟ้าภายในทรงกลมตวัน ามีค่าเท่ากบัศูนย ์และท่ีบริเวณผวิ
ของทรงกลมตวัน าสนามไฟฟ้ามีค่าสูงท่ีสุด โดยจะลดลงเม่ือระยะห่างจากทรงกลมตวัน าเพิ่มข้ึน 
  
 
3. สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ 
 
 
 
 
 
 
 
      

d
V

E =  

 
เม่ือ  E แทน สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอ (N/C , V/m) 

V แทน ความต่างศกัยร์ะหวา่งจุดท่ีค านวณ (V) 
d แทน ระยะห่างระหวา่งจุดท่ีค านวณ (m) 

R 
+ 

+ 

+ 

+ 
+ 

+ 
+ 
+ 

+ 
+ 

+ 

E = 0 

  

 

 
 

ระยะทาง ระยะทาง 

+ + + + + + + + + + + + +  

− − − − − − − − − − − − −  

d 
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ออกก าลงัสมอง 
Ex1. แผน่โลหะคู่ขนาน วางห่างกนั 1 มิลลิเมตร ต่ออยูก่บัขั้วบวก-ลบของแบตเตอร่ี 1.5 โวลต ์สนามไฟฟ้า
ระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่าใด 

1. Looking for 

E = ? 
3. Free body diagram 

 

 2. Given 

d = 1  10−3 m 
V = 1.5 V 

 

4. Equation 

𝐸 =
𝑉

𝑑
 

5. Calculation 

=
1.5

1 × 10−3
 

= 1.5 × 103 

= 1500 𝑉/𝑚 

 สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่า 1500 โวลตต่์อเมตร 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1500 V/m 

d =1mm 

1.5 V 

E=? 
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Ex2. ประจุไฟฟ้าขนาด +1 ไมโครคูลอมบ ์อยูใ่นสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอซ่ึงมีทิศจากซา้ยไปขวาและมีความ
เขม้ 8 โวลตต่์อเมตร จะถูกแรงกระท าเท่าใดและมีทิศไปทางไหน 

1. Looking for 

F = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

q = +110−6 C 
E = 8 V/m 

4. Equation 
𝐹 = 𝑞𝐸 

5. Calculation 

 
= 1 × 10−6 × 8 
= 8 × 10−6 𝑁 

 แรงกระท าต่อประจุไฟฟ้ามีค่าเท่ากบั 8  10−6 นิวตนั มีทิศไปทางขวา 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

8  10−6 N ทศิไปทางขวา 

q = +1C 
+ − 

E = 8 V/m 
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1. แผ่นตัวน าคู่ขนานเท่ากัน วางห่างกัน 3 มิลลิเมตร ถ้าต่อแผ่นคู่ขนานน้ีเข้ากับแบตเตอร่ี 9 โวลต์ 

สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่าใด 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

d = 3  10−3 m 
V = 9 V 

4. Equation 

𝐸 =
𝑉

𝑑
 

 

5. Calculation 

=
9

3 × 10−3
 

= 3 × 103 𝑉/𝑚 

 สนามไฟฟ้าระหวา่งแผน่ตวัน าคู่ขนานจะมีค่าเท่า 3000 โวลตต่์อเมตร 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

3000 V/m 

d = 3mm 

9 V 

E=? 
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2. แผน่ตวัน าคู่ขนานเท่ากนั วางห่างกนั 5 เซนติเมตร มีสนามไฟฟ้าสม ่าเสมอเขม้ 20 โวลตต่์อเมตร จะมีค่า
ความต่างศกัยร์ะหวา่งขั้วบวกและขั้วลบ ก่ีโวลต ์

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

d = 5  10−2 m 
E = 20 V/m 

 
 

4. Equation 

𝐸 =
𝑉

𝑑
 

𝑉 = 𝐸𝑑 
 

5. Calculation 
= 20 × 5 × 10−2 
= 100 × 10−2 
= 1 𝑉 

 ความต่างศกัยร์ะหวา่งขั้วบวกและขั้วลบมีค่าเท่ากบั 1 โวลต ์

 

 

 

 

6. Checking 

1 V 

 

5 cm 

E=20 V/m 

V = ? 
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3. สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอขนาดเท่ากบั 8 โวลตต่์อเมตร ต าแหน่ง A และ B อยูห่่าง กนั 0.5 เมตร ดงัรูป จงหา 

    3.1 ความต่างศกัยไ์ฟฟ้าระหวา่ง A ไป B 
    3.2 งานในการเล่ือนประจุขนาด +2 ไมโครคูลอมบ ์จากจุด A ไป B 

 
 

1. Looking for 

3.1 VAB = ? 

3.2 WA→B = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

E = 8 V/m 
d = 0.5 m 

q = +2  10−6 C 

4. Equation 

    3.1                                                      𝑉 = 𝐸𝑑 

    3.2                                               𝑊𝐴→𝐵 = 𝑞(𝑉𝐵 − 𝑉𝐴) 

5. Calculation 

3.1 
𝑉 = 𝐸𝑑 

= 8 × 0.5 
= 4 𝑉 

 ความต่างศกัยไ์ฟฟ้าระหวา่ง A ไป B เท่ากบั 4 โวลต ์

3.2 
𝑊𝐴→𝐵 = 𝑞(𝑉𝐵 − 𝑉𝐴) 

= 2 × 10−6(4) 

= 8 × 10−6 𝐽 

 งานในการเล่ือนประจุ จากจุด A ไป B เท่ากบั 8  10−6 จูล 

6. Checking 

4 V, 8  10−6 J 

B                         A 
0.5 m 

B                         A 
0.5 m 

W=? 

𝐸ሬറ 
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4. จากรูป สนามไฟฟ้าสม ่าเสมอมีขนาด 12 โวลต์ต่อเมตร จงหางานท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีประจุทดสอบ 3.0 
ไมโครคูลอมบ ์จาก A → B → C 

1. Looking for 

WA→B→C = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

E = 12 V/m 

q = +3  10−6 C 
 

4. Equation 
𝑊𝐴→𝐵→𝐶 = 𝑊𝐴→𝐶  

𝑊 = 𝑞𝑉 

𝐸 =
𝑉

𝑑
 

𝑊𝐴→𝐶 = 𝑞𝐸𝑑 

5. Calculation 
 
= 3 × 10−6 × 12 × 5 × 10−2 
= 180 × 10−8 
= 1.8 × 10−6 𝐽 

 งานท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีประจุทดสอบจาก A → B → C เท่ากบั 1.8  10−6 จูล 

 

 

 

 

6. Checking 

1.8  10−6 J 

5 cm 

5 cm 

A 

B 

C 𝐸ሬറ=12 V/m 

+q 



P a g e  | 130 
 

ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

5. เม่ือน าประจุ −2 ไมโครคูลอมบ ์เขา้ไปวางไว ้ณ จุด ๆ หน่ึง ปรากฏวา่มีแรง 8  10−6 นิวตนั มากระท าต่อ
ประจุน้ีในทิศจากซา้ยไปขวา จงหาสนามไฟฟ้าตรงจุดนั้น 

1. Looking for 

E = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

q = −2  10−6 C 
F = 810−6 N 

 
 

4. Equation 

𝐹 = 𝑞𝐸 

𝐸 =
𝐹

𝑞
 

5. Calculation 

=
8 × 10−6

2 × 10−6
 

 
= 4 𝑉/𝑚 

 

 สนามไฟฟ้าตรงจุดนั้นมีค่าเท่ากบั 4 โวลตต่์อเมตร มีทิศจากขวาไปซา้ย 

 

 

 

6. Checking 

4 V/m มีทิศจากขวาไปซ้าย 

 

q = −2C 

F = 810−6 N 

𝐸ሬറ= ? 



P a g e  | 131 
 

ว30204 ฟิสิกส์เพ่ิมเติม 4 หน่วยท่ี 1 ไฟฟ้าสถิต 

6. เม่ือน าประจุ +3.6  10−14 คูลอมบ์ วางในสนามไฟฟ้าของแผ่นโลหะสองแผน่ ซ่ึงมีความต่างศกัย ์105 
โวลต ์และอยูห่่างกนั 0.3 เมตร จะเกิดแรงกระท าต่อประจุเท่าไร 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

  

2. Given 

V = 105 V 

q = +3.6  10−14 C 
d = 0.3 m 

4. Equation 
𝐹 = 𝑞𝐸 

𝐸 =
𝑉

𝑑
 

𝐹 =
𝑞𝑉

𝑑
 

5. Calculation 

=
3 × 10−14 × 105

0.3
 

= 1260 × 10−14 
= 1.26 × 10−11 𝑁 

 แรงกระท าต่อประจุเท่ากบั 1.26  10−11 นิวตนั 

 

 

 

 

6. Checking 

1.26  10−11 N 

 

d  = 0.3 m 

q = +3.610−14 C 

V = 105 V 

+ − 
F 
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7. ในการทดลองตามแบบของมิลลิแกน พบว่าหยดน ้ ามนัหยดหน่ึงลอยน่ิงได้ระหว่างแผ่นโลหะขนาน 2 
แผน่ซ่ึงห่างกนั 0.8 เซนติเมตร โดยมีความต่างศกัยร์ะหวา่งแผน่ท าใหเ้กิดสนาม 12000 โวลตต่์อเมตร ถา้หยด
น ้ามนัมีประจุไฟฟ้า +8.0  10−19 คูลอมบ ์จะมีน ้าหนกัเท่าไร 

1. Looking for 

mg = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

d = 0.8  10−2 m 

E = 1.2  104 V/m 

q = +8.0  10−19 C 

4. Equation 
𝐹𝐸 = 𝑞𝐸 

𝐹𝐸 = 𝑚𝑔 

  𝑚𝑔 = 𝑞𝐸 

 

5. Calculation 
= 8 × 10−19 × 1.2 × 104 

= 9.6 × 10−15 𝑁 

 

หยดน ้ามนัมีน ้าหนกัเท่ากบั 9.6  10−15 นิวตนั 

 

 

 

 

6. Checking 

9.6  10−15 N 

 

d = 0.8 cm 
E = 12000 V/m +q 

FE 

mg 

− 

+ 
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8. สนามไฟฟ้าขนาด 280,000 นิวตนัต่อคูลอมบ ์มีทิศไปทางใต ้จงหาขนาดและทิศทางของแรงท่ีกระท าต่อ
ประจุ –4.0 ไมโครคูลอมบ ์ท่ีวางอยูใ่นสนามไฟฟ้าน้ี 

1. Looking for 

F = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

E = 2.8  105 N/C 

q = −4  10−6 C 
 
 

4. Equation 
𝐹𝐸 = 𝑞𝐸 

 

5. Calculation 
= 4 × 10−6 × 2.8 × 105 

= 11.2 × 10−1 

= 1.12 𝑁 

 แรงท่ีกระท ามีขนาดเท่ากบั 1.12 นิวตนั มีทิศช้ีไปทางทิศเหนือ 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.12 N ช้ีไปทางทศิเหนือ 

 

E  −q 

− 

+ 

FE  
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9. แผน่ตวัน าขนานห่างกนั 0.2 เซนติเมตร ท าให้เกิดสนามสม ่าเสมอตามแนวด่ิง ถา้ตอ้งการให้อิเล็กตรอน
มวล 9.1  10–31 กิโลกรัม ท่ีมีประจุ –1.6 10–19 คูลอมบ ์ลอยอยูน่ิ่ง ท่ีต าแหน่งระหวา่งแผ่นตวัน าขนานน้ี 
ความต่างศกัยร์ะหวา่งแผน่ตวัน าขนานตอ้งเป็นเท่าใด 

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

d = 0.2  10−2 m 

me = 9.1  10−31 kg 

q = −1.6  10−19 C 

4. Equation 
𝐹𝐸 = 𝑚𝑔 
𝑞𝐸 = 𝑚𝑔 

𝑞
𝑉

𝑑
= 𝑚𝑔 

𝑉 =
𝑚𝑔𝑑

𝑞
 

 

5. Calculation 

=
9.1 × 10−31 × 10 × 0.2 × 10−2

1.6 × 10−19
 

 
= 1.14 × 10−13   𝑉 

 ความต่างศกัยร์ะหวา่งแผน่ตวัน าขนานมีค่าเท่ากบั 1.14  10−13 โวลต ์

 

 

6. Checking 

1.14  10−13 V 

d = 0.2 cm V = ? e− 

FE 

mg 

− 

+ 
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10. หยดน ้ามนัหยดหน่ึงมวล 0.02 กรัม ประจุ +q อยูใ่นสนามไฟฟ้า ความเขม้ 10 นิวตนัต่อคูลอมบ ์ปรากฎา 
หยดน ้ามนัหยดุน่ิงโดยสมดุลกบัแรงโนม้ถ่วงของโลก จงหาค่าประจุ +q 

1. Looking for 

q = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

m = 0.02  10−3 kg 

= 2  10−5 kg 
E = 10 N/C 

4. Equation 

𝐹𝐸 = 𝑚𝑔 

𝑞𝐸 = 𝑚𝑔 

𝑞 =
𝑚𝑔

𝐸
 

5. Calculation 

=
2 × 10−5 × 10

10
 

= 2 × 10−5  𝐶 

 ประจุ +q มีค่าเท่ากบั 2  10−5 คูลอมบ ์

 

 

 

 

 

6. Checking 

2  10−5 C 

 

E = 10 N/C +q 

FE 

mg 

− 

+ 
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ช่ือ.............................................................................ชั้น.............................เลขท่ี......................... 

กล่องแก้โจทย์ปัญหา LGFEC2 โมเดล 
เร่ือง ตัวเกบ็ประจุ 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้  : สืบคน้ขอ้มูล อธิบายความหมายและค านวณหาค่าความจุไฟฟ้าได ้
 

สร้างองค์ความรู้ : ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ แล้วเติมเต็มข้อความท่ี
ก าหนดให ้
 
1. ตัวเกบ็ประจุ (Capacitor : C) 

 

ตวัเก็บประจุ คือ วสัดุท่ีสามารถเก็บสะสมประจุไฟฟ้าไวภ้ายในตวัเองได ้

 

 
  

 

สัญลกัษณ์ 

 

 

 

 

+         − 
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1.1 ตัวเกบ็ประจุแบบทรงกลม 

 

 

 

 
 

𝐶 =
𝑎

𝐾
 

 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

 
เม่ือ  C แทน ค่าความจุประจุ (F) 

V แทน ความต่างศกัยร์ะหวา่งจุดท่ีค านวณ (V) 

Q แทน ประจุท่ีสะสมท่ีขั้ว (C) 

a แทน รัศมีทรงกลม 

k แทน 9  109  N m2/C2 

 

1.2 ตัวเกบ็ประจุแบบแผ่นโลหะคู่ขนาน 

 

 

 

  

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

 
เม่ือ  C แทน ค่าความจุประจุ (F) 

V แทน ความต่างศกัยร์ะหวา่งจุดท่ีค านวณ (V) 
Q แทน ประจุท่ีสะสมท่ีขั้ว (C) 

 

 

+         − 

+ 
+ 
+ 
+ 

+ 
+ 
+ 
+ 
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2.พลงังานไฟฟ้าทีเ่กบ็สะสมในตัวเกบ็ประจุ 

 

𝑈 =
1

2
𝑄𝑉 

 

𝑈 =
1

2

𝑄2

𝐶
 

 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

 

เม่ือ U แทน พลงังานท่ีเก็บสะสม (J) 

 

3. การต่อตัวเกบ็ประจุ 

3.1 การต่อตัวเกบ็ประจุแบบอนุกรม 

 

 

 

 

 

 

∑ 𝑄 = 𝑄1 = 𝑄2 = 𝑄3 

∑ 𝑉 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3 

1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
+

1

𝐶3
 

.  

 

 

 

 

 

      C1                 C2                  C3 
 
+       −   +       −    +       − 
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3.2 การต่อตัวเกบ็ประจุแบบขนาน 

 

 
 
  
 
 
 
 

∑ 𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 

∑ 𝑉 = 𝑉1 = 𝑉2 = 𝑉3 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 
    
 

 

  

+         − 

+         − 

+         − 

C1 
 
C2 
 
C3 
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ออกก าลงัสมอง 
Ex1. ตวัน าทรงกลมรัศมี 10 เซนติเมตร ความจุประจุของทรงกลมมีค่าก่ีฟารัด 

1. Looking for 

C = ? 

3. Free body diagram 

 

 2. Given 

a = 0.1 m 
 

4. Equation 

𝐶 =
𝑎

𝑘
 

5. Calculation 

=
0.1

9 × 109
 

 
= 1.1 × 10−11 𝐹 

 

 ทรงกลมตวัน ามีความจุเท่ากบั 1.1  10−11 ฟารัด 

 

 

 

 

 

 

6. Checking 

1.1  10−11 F 

 
 

a = 10 cm 
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Ex2. ตวัเก็บประจุตวัหน่ึงมีความจุ 0.2 μF ใชง้านกบัความต่างศกัย ์250 โวลต ์จะเก็บประจุไวไ้ดก่ี้คูลอมบ ์

1. Looking for 

Q = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C = 0.2  10−6 F 
V = 250 V 

 

4. Equation 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

𝑄 = 𝐶𝑉 

5. Calculation 

= 0.2 × 10−6 × 250 

= 50 × 10−6 

= 50𝐶 

 

 ตวัเก็บประจุจะเก็บประจุไวไ้ด ้50 ไมโครคูลอมบ ์

 

 

 

 

 

6. Checking 

50 C 

250 V 
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Ex3. ตวัเก็บประจุ 16 ไมโครฟารัด ต่อเขา้กบัความต่างศกัยค์่าหน่ึง ท าใหมี้พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ 
0.5 จูล จงหาค่าความต่างศกัยน้ี์ในหน่วยของโวลต ์

1. Looking for 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C = 16  10−6 F 

U = 0.5 J 

4. Equation 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

𝑉2 =
2𝑈

𝐶
 

5. Calculation 

𝑉2 =
2 × 0.5

16 × 10−6
 

𝑉2 =
106

16
 

𝑉 = √
106

16
 

=
103

4
 

= 250 𝑉 

 ความต่างศกัยท่ี์ท าใหมี้พลงังานสะสมในตวัเก็บประจุ 0.5 จูล เท่ากบั 250 โวลต ์

 

6. Checking 

250 V 

 

C=16F 
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Ex4. จากวงจรดงัรูป จงหา 1) C รวม 2) Q1 และ Q2 3) V1 และ V2 และ 4) V รวม 

1. Looking for 

C = ? 
Q1 = ? ; Q2 = ? 
V1 = ? ; V2 = ? 

V = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 2. Given 

Q = 24  10−6 C 

C1 = 4  10−6 F 

C2 = 12  10−6 F 

4. Equation 
1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

5. Calculation 

1) 
1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
 

=
1

4 × 10−6
+

1

12 × 10−6
 

=
4

12 × 10−6
 

=
1

3 × 10−6
 

∴  ∑ 𝐶 = 3 × 10−6 𝐹 

2)  

∑ 𝑄 = 𝑄1 = 𝑄2 = 24𝜇𝐹 

 
3) 

𝑉1 =
𝑄

𝐶1
 

=
24 × 10−6

4 × 10−6
 

= 6 𝑉 

 V1 = 6 V 

𝑉2 =
𝑄

𝐶2
 

=
24 × 10−6

12 × 10−6
 

= 2 𝑉 

 V2 = 2 V 
4) 

∑ 𝑉 =
∑ 𝑄

∑ 𝐶
 

=
24 × 10−6

3 × 10−6
 

= 8 𝑉 

 V2 = 8 V 
 

6. Checking 

3 F, 24 C, 24 C,  6 V, 2 V, 8 V 

 

      C1= 4F      C2= 12F         
 Q = 24 C 

      C         
 Q = 24 C 
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Ex5. จากวงจรดงัรูป จงหา 1) C รวม 2) V รวม 3) V1 และ V2 4) Q1 และ Q2 

1. Looking for 

C = ? 

V = ? 
V1 = ? ; V2 = ? 
Q1 = ? ; Q2 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

Q = 18  10−6 C 

C1 = 3  10−6 F 

C2 = 6  10−6 F 
 

 

4. Equation 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

5. Calculation 

1) 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 

= 3 × 10−6 + 6 × 10−6 
= 9 × 10−6 𝐹 

2) 

∑ 𝑉 =
∑ 𝑄

∑ 𝐶
 

=
18 × 10−6

9 × 10−6
 

= 2 𝑉 

 

3) 

∑ 𝑉 = 𝑉1 = 𝑉2 = 2 𝑉 

4) 
𝑄1 = 𝐶1𝑉1 

= 3 × 10−6 × 2 
= 6 × 10−6 𝐶 

𝑄2 = 𝐶2𝑉2 
= 6 × 10−6 × 2 
= 12 × 10−6 𝐶 

 
 

6. Checking 

9 F, 2 V, 2 V, 6 C, 12 C 

C1= 3F 
 
 
 
C2= 6F 

Q = 18 C 
→ 

      C         
 Q = 18 C 

→ 

Q1 

Q2 
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1. ศกัยไ์ฟฟ้าของตวัน าทรงกลมรัศมี 60 เซนติเมตร มีค่าเท่ากบั 3  105 โวลต ์ประจุไฟฟ้าท่ีตวัน าทรงกลมน้ี

สามารถเก็บไดมี้ค่าเท่าไร 

1. Looking for 

C = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

a = 0.6 m 

V = 3  105 V 

4. Equation 

𝐶 =
𝑎

𝑘
 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

𝑄 =
𝑎

𝑘
× 𝑉 

5. Calculation 

=
0.6

9 × 109
× 3 × 105  

= 2 × 10−5 𝐶 
 

= 20 × 10−6 𝐶 

= 20 𝜇𝐶 

 ประจุไฟฟ้าท่ีตวัน าทรงกลมน้ีสามารถเก็บไดมี้ค่าเท่า 20 ไมโครคูลอมบ ์

 

 

 

 

6. Checking 

20 C 

a = 60 cm 
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2. แผ่นโลหะขนานห่างกนั 0.1 เมตร ใช้ท าเป็นตวัเก็บประจุท่ีมีค่าความจุ 9 นาโนฟารัด ถ้าสนามไฟฟ้า
ระหวา่งแผน่โลหะมีค่า 3 นิวตนัต่อคูลอมบ ์อยากทราบวา่ตวัเก็บประจุน้ี มีประจุก่ีคูลอมบ ์

1. Looking for 

Q = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C = 9  10−9 F 
E = 3 N/C 

 

4. Equation 
𝑄 = 𝐶𝑉 

𝑉 = 𝐸𝑑 

𝑄 = 𝐶𝐸𝑑 
 

5. Calculation 
= 9 × 10−9 × 3 × 0.1 
= 2.7 × 10−9 𝐶 

= 2.7 𝑛𝐶 

 ตวัเก็บประจุน้ีมีประจุไฟฟ้า 2.7 นาโนคูลอมบ ์

 

 

 

 

 

6. Checking 

2.7 nC 

+                − 

E = 3 N/C 
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3. ตวัเก็บประจุหน่ึงสะสมประจุไว ้53 ไมโครคูลอมบ ์เม่ือต่อกบัความต่างศกัย ์6 โวลต ์จงหาประจุท่ีสะสม
ในตวัเก็บประจุ ถา้ต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์9 โวลต ์

1. Looking for 

Q2 = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

 

2. Given 

Q1 = 53  10−6 C 
V1 = 6 V 
V2 = 6 V 

 

4. Equation 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

𝐶1 = 𝐶2 

𝑄1

𝑉1
=

𝑄2

𝑉2
 

𝑄2 =
𝑄1𝑉2

𝑉1
 

5. Calculation 

=
53 × 10−6 × 9

6
 

= 79.5 × 10−6 𝐶 
= 79.5𝜇𝐶 

 ประจุท่ีสะสมในตวัเก็บประจุ เม่ือต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์9 โวลตเ์ท่ากบั 79.5 ไมโครคูลอมบ ์

 

 

6. Checking 

79.5 C 

6 V 9 V 

C1 C2 

Q1 Q2 
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4. จงหาพลงังานท่ีสะสมในตวัเก็บประจุท่ีมีความจุ 2 ไมโครฟารัด เม่ือประจุไฟฟ้าใหต้วัเก็บประจุจนมีความ
ต่างศกัย ์100 โวลต ์

1. Looking for 

U = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C = 2  10−6 F 

V = 100 V 
 

4. Equation 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

 

5. Calculation 

=
1

2
× 2 × 10−6 × 1002  

 

=
1

2
× 2 × 10−6 × 104 

= 1 × 10−2𝐽 

 พลงังานท่ีสะสมในตวัเก็บประจุเท่ากบั 1  10−2 จูล 

 

 

 

 

6. Checking 

1  10− 2 J 

C = 2F 
V = 100 V 
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5. ในการเกิดฟ้าผา่คร้ังหน่ึง ปรากฎวา่มีประจุถ่ายเทระหวา่งเมฆและพื้นดิน 40 คูลอมบ ์และความต่างศกัย์

ระหวา่งเมฆกบัพื้นดินมีค่า 8  106 โวลต ์จงหาพลงังานท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากฟ้าผา่คร้ังน้ี 

1. Looking for 

U = ? 
 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

Q = 40 C 

V = 8  106 V 
 

4. Equation 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

=
1

2
(

𝑄

𝑉
) 𝑉2 

 

=
1

2
𝑄𝑉 

5. Calculation 

=
1

2
× 40 × 8 × 106 

= 160 × 106 

= 1.6 × 108 𝐽 

 

 พลงังานท่ีเกิดข้ึนเน่ืองจากฟ้าผา่คร้ังน้ีเท่ากบั 1.6  108 จูล 

 

 

6. Checking 

1.6  108 J 

Q = 40 C 
V = 5  106 V 
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6. ตัวเก็บประจุแบบโลหะแผ่นขนาน C1 = 2μF และ C2 = 3μF ต่อกันอย่างอนุกรมกับขั้ วทั้ งสองของ
แบตเตอร่ีขนาด 10 โวลต ์จงหาประจุไฟฟ้าและความต่างศกัยบ์นตวัเก็บประจุ C1 และ C2 

1. Looking for 

Q1 = ?     ,    Q2 = ? 
V1 = ?     ,     V2 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

  

2. Given 

C1 = 2  10−6 F 

C2 = 3  10−6 F 
V = 10 V 

4. Equation 
1

∑ 𝐶
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
 

𝐶 =
𝑄

𝑉
 

5. Calculation 
1

∑ 𝐶
=

1

2 × 10−6
+

1

3 × 10−6
 

1

∑ 𝐶
=

3 × 10−6 + 2 × 10−6

6 × 10−12
 

1

∑ 𝐶
=

5 × 10−6

6 × 10−12
 

∑ 𝐶 =
6 × 10−6

5
 

∑ 𝐶 = 1.2 × 10−6 𝐶 

𝑄 = 𝐶𝑉 

𝑄 = 1.2 × 10−6 × 10 

= 12 × 10−6 𝐶 

= 12 𝜇𝐶 

วงจรอนุกรม  𝑄1 = 𝑄2 

𝑉1 =
𝑄

𝐶1
 

=
12 × 10−6

2 × 10−6
 

= 6 𝑉 

 

𝑉2 =
𝑄

𝐶2
 

=
12 × 10−6

3 × 10−6
 

= 4 𝑉 

 

6. Checking 

12 C, 12 C, 6 V, 4 V 

C1 C2 

10 V 
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7. ตวัเก็บประจุขนาด 4.0 μF และ 8.0 μF ต่อขนานกนั และต่อเขา้กบัความต่างศกัย ์25โวลต์ จงหาความจุ
ไฟฟ้ารวมและประจุท่ีสะสมในตวัเก็บประจุแต่ละตวั 

1. Looking for 

C = ? 
Q1 = ? , Q2 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C1 = 4  10−6 F 

C2 = 8  10−6 F 
V = 25 V 

4. Equation 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 

5. Calculation 

∑ 𝐶 = 4 × 10−6 + 8 × 10−6 

= 12 × 10−6 

= 12 𝜇𝐹 

𝑄1 = 𝐶1𝑉 

= 4 × 10−6 × 25 

= 100 × 10−6 

= 100 𝜇𝐶  

𝑄2 = 𝐶2𝑉 

= 8 × 10−6 × 25 

= 200 × 10−6 

= 200 𝜇𝐶  

ความจุไฟฟ้ารวมเท่ากบั 12 ไมโครฟารัด และประจุท่ีสะสมในตวัเก็บประจุแต่ละตวัเท่ากบั 100 ไม
โครคูลอมบ ์และ 200 ไมโครคูลอมบต์ามล าดบั 

6. Checking 

12F, 100 C, 200 C 

C1 

C2 

25 V 
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8. ตวัเก็บประจุ 3 ตวั C1 มีความจุ 6 ไมโครฟารัด C2 มีความจุ 12 ไมโครฟารัด และ C3 มีความจุ 8 ไมโคร    
ฟารัด เม่ือน ามาต่อกบัความต่างศกัย ์100 โวลต ์ดงัรูปจงหาพลงังานสะสมท่ีตวัเก็บประจุ C3 ในหน่วยจูล 

1. Looking for 

U3 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

2. Given 

C1 = 6  10−6 F 

C2 = 12  10−6 F 

C3 = 8  10−6 F 
V = 100 V 

4. Equation 

𝑈 =
1

2
𝐶𝑉2 

𝑈3 =
1

2
𝐶3𝑉2 

 

5. Calculation 

=
1

2
× 8 × 10−6 × 1002 

= 4 × 10−2 𝐽  

 

 พลงังานสะสมท่ีตวัเก็บประจุ C3 มีค่าเท่ากบั 4  10− 2 จูล 

 

 

 

6. Checking 

4  10− 2 J 

100 V 

C1 

C2 

C3 
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9. C1 = 4 ไมโครฟารัด C2 = 6 ไมโครฟารัด C3 = 9 ไมโครฟารัด C4 = 3 ไมโครฟารัด ต่อกนัดงัรูป และต่อเขา้
กบัความต่างศกัย ์11 โวลต ์ความจุรวมของตวัเก็บประจุทั้งหมดจะเป็นก่ีไมโครฟารัดและความต่างศกัยข์อง
ตวัเก็บประจุ C4 เท่าใด 

1. Looking for 

C = ? 

V4 = ? 

3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C1 = 4  10−6 F 

C2 = 6  10−6 F 

C3 = 9  10−6 F 

C4 = 3  10−6 F 
V = 11 V 
 
 
 

4. Equation 
1

𝐶𝑎𝑏
=

1

𝐶2
+

1

𝐶3
+

1

𝐶4
 

∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶𝑎𝑏  

5. Calculation 
1

𝐶𝑎𝑏
=

1

6 × 10−6
+

1

9 × 10−6
+

1

3 × 10−6
 

=
3 + 2 + 6

18 × 10−6
 

=
11

18 × 10−6
 

∴  𝐶𝑎𝑏 =
18 × 10−6

11
 

= 1.63 𝜇𝐹 

 

11 V 

C1 

C2 C3 C4 a b 

11 V 

C1 

Cab a b 
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∑ 𝐶 = 𝐶1 + 𝐶𝑎𝑏  

= 4𝜇 + 1.63𝜇 

= 5.63 𝜇𝐹 

𝑄𝑎𝑏 = 𝐶𝑎𝑏𝑉 

= 1.63𝜇 × 11 

= 18 𝜇𝐶 

∴  𝑉4 =
𝑄

𝐶4
 

=
18𝜇

3𝜇
 

= 6 𝑉 

                 ความจุรวมของตวัเก็บประจุทั้งหมดเท่ากบั 5.63 ไมโครฟารัดและความต่างศกัยข์องตวัเก็บ
ประจุ C4 เท่ากบั 6 V 

 

6. Checking 

5.63 F, 6 V 
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10. ตวัเก็บประจุ C1  C2 และ C3 มีขนาดความจุ 1 2 และ 3 ไมโครฟารัด ตามล าดบั ก่อนน ามาต่อกบัแบตเตอร่ี
ขนาด 2 โวลต ์ดงัรูป ตวัเก็บประจุทั้งสามยงัไม่มีประจุอยูภ่ายในเลย เม่ือปิดสวติซ์ S เป็นเวลานานพอท่ีจะท า
ใหอ้ยูใ่นสภาพสมดุล พลงังานไฟฟ้าท่ีสะสมอยูใ่นตวัเก็บประจุ C2 จะมีขนาดเท่าใดในหน่วยไมโครจูล 

1. Looking for 

U2 = ? 
3. Free body diagram 

 

 

 

 

2. Given 

C1 = 1  10−6 F 

C2 = 2  10−6 F 

C3 = 3  10−6 F 
V = 2 V 

4. Equation 
1

𝐶𝑎𝑏
=

1

𝐶2
+

1

𝐶3
 

𝑄𝑎𝑏 = 𝐶𝑎𝑏𝑉 

𝑈2 =
1

2

𝑄2

𝐶2
 

5. Calculation 
1

𝐶𝑎𝑏
=

1

2𝜇
+

1

3𝜇
 

=
3 + 2

6𝜇
 

=
5

6𝜇
 

∴ 𝐶𝑎𝑏 =
6

5
𝜇𝐹 

𝑄𝑎𝑏 = 𝐶𝑎𝑏𝑉 

=
6𝜇

5
× 2 

= 2.4 𝜇𝐶 

𝑈2 =
1

2

𝑄2

𝐶2
 

=
1

2

(2.4𝜇)2

2𝜇
 

 
= 1.44𝜇 𝐽 

 

พลงังานไฟฟ้าท่ีสะสมอยูใ่นตวัเก็บประจุ C2 จะมีขนาดเท่ากบั 1.44 ไมโครจูล 

6. Checking 

1.44 J 

 

C1 

C2 C3 

2V 
S 

a b 


